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1 JOHDANTO 

Tämän opinnäytetyön tarkoituksena on toteuttaa Satakunnan ammattikorkeakoulun, 

myöhemmin SAMK:n, opiskelijoille kysely, jolla pyritään selvittämään opiskelijoiden 

mielipiteitä Opiskelijakunta SAMMAKKOn toiminnasta ja palveluista. Tavoitteena 

on saada kyselyn avulla ajankohtaista tietoa, jonka pohjalta voidaan lähteä 

kehittämään opiskelijakunnan jäsenpalveluita sekä jäsenhankintaa. 

 

Vastaava kysely jäsenistölle on tehty viimeksi vuonna 2017 ja erityisesti kun mennyt 

vuosi 2020 on luonut monen elämään niin sanotusti uutta normaalia, mielikuvien 

kartoittaminen ja päivittäminen tulee tarpeeseen. Opiskelijakunnan mieltää helposti 

lähinnä tapahtumanjärjestäjäksi, mutta ennen kaikkea opiskelijakunnat toimivat myös 

opiskelijoiden edunvalvojina korkeakoulumaailmassa. Opiskelijakunta tuutoreineen ja 

opiskelijaelämä yleisesti on myös merkittävänä tekijänä esimerkiksi uuden opiskelijan 

saapuessa vieraalle paikkakunnalle ja on usein tukena kotoutumisessa. 

 

Opiskelijakunnan jäsenmäärien tippuminen on ollut jo jonkin aikaa nouseva trendi; 

huhtikuussa 2015 jäsenmäärän ollessa 2969, vuoden 2018 toukokuussa jäsenmäärä oli 

alhaisimmillaan vain 2143 jäsentä. Jäsenmäärä on ollut viime vuosikymmenen aikana 

alhaisempi ainoastaan joulukuussa 2010, jolloin jäsenmäärä oli 2023. Viimeisten parin 

vuoden aikana jäsenmäärät ovat olleet korkeammat, jopa 2020 poikkeuksellisista 

oloista huolimatta, mutta viimeisin Suomen opiskelijakuntien liitto SAMOK:lle 

ilmoitettu luku oli siltikin vain 2700. (Mäkelä henkilökohtainen tiedonanto 18.1.2021.) 

Jotta jäsenhankintaa ja -palveluja saataisiin parannettua ja siten myös jäsenmäärää 

nostettua, on opiskelijoiden näkemykset oleellisessa osassa kehitysprosessia. 

 

Opinnäytetyön teoreettinen viitekehys muodostuu osaltaan asiakkaan, kuten tässä 

tapauksessa opiskelijan, ymmärtämisestä ja asiakaslähtöisen liiketoiminnan 

periaatteista. Keskeisiä käsitteitä avaamalla ymmärrämme myös paremmin, miksi 
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asiakaslähtöisyys on tärkeässä roolissa palveluiden kehittämisessä. Kyselyn tuloksien 

tulkitsemiseen ja jäsentämiseen hyödynnetään kvantitatiivisia tutkimusmenetelmiä. 

 

Entisenä opiskelijakunnan kasvattina opinnäytetyön aihe on itselle läheinen. Vuoden 

2013 opiskelijakunnan hallituksen tuutorivastaavana sekä vuoden 2014 edustajiston 

varapuheenjohtajana pääsi seuraamaan toimintaa etulinjasta ja jo tuolloin muun 

muassa jäsenmäärien kasvattaminen on ollut puheissa. 

2 TAVOITE, TARKOITUS JA TUTKIMUSKYSYMYS 

Työn tarkoituksena on luoda kysely opiskelijakunta SAMMAKKOn jäsenistölle.  

Kyselyllä halutaan saada ajankohtaista tietoa opiskelijoiden ajatuksista ja mielipiteistä 

opiskelijakunnasta ja sen toiminnoista. Tarkoituksena on hyödyntää jo aiemmin 

käytössä ollutta kyselylomaketta päivittämällä kysymyksiä tähän päivään 

ajankohtaisemmaksi. 

 

Opinnäytetyön avulla halutaan selvittää, ovatko opiskelijat tyytyväisiä 

opiskelijakunnan tarjoamiin palveluihin ja miten niitä voitaisiin kehittää, jotta 

opiskelijakunta vastaisi parhaiten asiakkaidensa, opiskelijoiden, tarpeisiin ja 

toiveisiin? Tavoitteena on kerätä riittävästi tietoa, jota voidaan hyödyntää 

tulevaisuudessa opiskelijakunnan jäsenpalveluiden ja mahdollisesti myös 

jäsenhankinnan kehittämisessä. 

3 OPINNÄYTETYÖN TAUSTA JA TARPEELLISUUS 

Vuoteen 2016 asti opiskelijan on täytynyt liittyä oman opiskelijayhdistyksensä 

jäseneksi opiskelijakortin ja –edut saadakseen. Vuoden 2016 loppupuolella 

matkatoimisto KILROY:n, sekä valtakunnallisten opiskelijajärjestöjen; Suomen 

Ammattiin Opiskelevien liitto SAKKI:n, Suomen Ylioppilaskuntien liitto SYL:n, 
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Suomen Lukiolaisten liitto SLL:n ja Suomen Opiskelijakuntien liitto SAMOK:n 

omistama Frank Students ilmoitti alkavansa tarjota kaikille opiskelijoille ilmaista 

opiskelijakorttia tulevan vuoden aikana (Frank Students:n www-sivut 2020). 

Ilmoituksen myötä erityisesti ammattikorkeakoulujen opiskelijakuntien on täytynyt 

miettiä yhä tarkemmin, miten ne jäsenhankintaansa tekevät, turvatakseen 

rahoituksensa. Esimerkiksi Turun Ammattikorkeakoulun opiskelijakunta TUO 

ilmoitti vain muutamaa päivää ennen vuoden 2020 SAMOK:n liittokokousta, 

eroavansa Suomen opiskelijakuntien liitosta, pitkälti juuri 

opiskelijakorttimarkkinoiden uudistumisesta seuranneiden taloudellisten haasteiden 

takia (Opiskelijakunta TUO:n www-sivut 2020). 

 

Yliopistolaissa on säädetty, että jokaisesta uudesta opiskelijasta tulee automaattisesti 

ylioppilaskuntansa, sekä Suomen Ylioppilaskuntien liitto SYL:n jäsen (Yliopistolaki 

558/2009, 46§). Tämä tarkoittaa siis sitä, että opiskelija maksaa ylioppilaskunnan 

jäsenyydestä myöskin jatkossa. Näin ei kuitenkaan ole 

ammattikorkeakouluopiskelijoiden kohdalla, vaan opiskelija voi itse valita kuuluuko 

hän opiskelijakuntaan vai ei. Jäsenyyden kautta opiskelija on saanut halvempia hintoja 

ja etuja, mutta jos ne ovat saatavilla nykyään maksuttakin, pitää miettiä millä saada 

opiskelija liittymään jäseneksi maksua vastaan, eli käytännössä, mitä lisäarvoa 

opiskelijakunnan jäsenyys opiskelijalle tuo. 

 

Liittyessään Opiskelijakunta SAMMAKKOon, opiskelija saa nykyään käyttöönsä 

jäsenmaksulla myös sähköisen opiskelijakortin ja valtakunnallisesti toimivan Slice.fi-

sovelluksen edut. Tiettyjä paikallisia ja yksittäisiä etuja hyödyntääkseen, täytyy 

jäsenmaksu maksaa, mutta päästäkseen käsiksi, vaikka VR:n ja Matkahuollon etuihin, 

riittää myös esimerkiksi Frankin tarjoama maksuton opiskelijakortti. Slice-

sovelluksen kertaeduilla olisi teoriassa helppo myydä jäsenyyksiä, sillä esimerkiksi 

ravintolan tarjotessa kaksi pääruoka-annosta yhden hinnalla, maksaisi se käytännössä 

jo lukukausijäsenyyden takaisin opiskelijalle. Opiskelijakunnan jäsenmääriä 

tarkasteltaessa, tammikuussa 2017 perustetulla Slice.fi:llä ei kuitenkaan näytä olleen 

juurikaan suoraa vaikutusta jäsenmäärien kasvuun (Mäkelä henkilökohtainen 

tiedonanto 18.1.2021). 
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4 OPISKELIJAKUNTA SAMMAKKO JA OPISKELIJAKUNNAN 
PALVELUT 

4.1 Opiskelijakunta SAMMAKKO 

Ammattikorkeakoululain mukaan ”Opiskelijakunnan tarkoituksena on toimia 

jäsentensä yhdyssiteenä ja edistää heidän yhteiskunnallisia, sosiaalisia ja henkisiä sekä 

opiskeluun ja opiskelijan asemaan yhteiskunnassa liittyviä pyrkimyksiään. 

Opiskelijakunnan tehtävänä on omalta osaltaan valmistaa opiskelijoita aktiiviseen, 

valveutuneeseen ja kriittiseen kansalaisuuteen.” (Ammattikorkeakoululaki 932/2014, 

41 §.) 

 

Opiskelijakunta SAMMAKKO on Satakunnan ammattikorkeakoulun opiskelijoiden 

etuja ja hyvinvointia valvoja järjestö. Opiskelijat valitsevat vaaleilla vuosittain 

opiskelijakunnalle 20 henkisen edustajiston, joka tekee suurimmat päätökset 

opiskelijakunnan asioista. Edustajisto valitsee opiskelijakunnalle hallituksen, joka 

toimii niin sanotusti opiskelijakunnan työrukkasena, yhdessä opiskelijakunnan 

toiminnanjohtajan sekä työntekijöiden kanssa. Edustajisto nimeää opiskelijajäsenet 

myös muun muassa korkeakoulun hallitukseen sekä tutkintolautakuntaan, kun taas 

opiskelijakunnan hallitus nimeää keskuudestaan opiskelijajäsenet korkeakoulun 

kehitysryhmiin. Opiskelijakunnalla on siis opiskelijaedustus, eli mahdollisuus päästä 

vaikuttamaan ja tulla kuulluksi, käytännössä lähes kaikilla korkeakoulun osa-alueilla. 

Hallituksen jäsenet yhdessä edustajiston puheenjohtajiston kanssa ovat lisäksi 

aktiivisesti mukana valtakunnallisessa opiskelijapolitiikassa viemässä opiskelijoiden 

ääntä eteenpäin. (Opiskelijakunta SAMMAKKOn www-sivut 2020a.) 

 

Opiskelijakunnan yksi tärkeimmistä laissakin säädetyistä tehtävistä on opiskelijoiden 

edunvalvonta (Ammattikorkeakoululaki 932/2014, 41 §). Opiskelijakunta pitää 

huolen, että opiskelijoiden ääni tulee kuulluksi, niin korkeakoulun sisällä, kuin 

valtakunnallisestikin. Opiskelija voi olla opiskelijakuntaan yhteydessä myös 

esimerkiksi opintojaksoihin tai muihin suorituksiin, tai vaikkapa häirintään liittyvissä 

asioissa, huolimatta siitä onko hän opiskelijakunnan jäsen vai ei. (Opiskelijakunta 

SAMMAKKOn www-sivut 2020a.) 
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Opiskelijakunta järjestää perinteisten opiskelijatapahtumien lisäksi säännöllisesti 

matalankynnyksen tapahtumia, kuten LOIKKA-hyvinvointi- ja liikuntatapahtumia ja 

kuukausittaisia KuukausiKutu-tapahtumia. Erilaisilla kampanjoilla halutaan tukea 

opiskelijoiden hyvinvointia esimerkiksi tarjoamalla ilmaisia uintikertoja. 

Opiskelijakunta on myös Opiskelijoiden liikuntaliitto OLL:n jäsen, joka taasen 

järjestää muun muassa opiskelijoiden SM-kisoja lajissa kuin lajissa. 

 

Opiskelijakunta tukee uusia opiskelijoita myös muun muassa vertaistuutoreiden 

avulla, joiden tehtävänä on opastaa ja neuvoa opintojen alkutaipaleella, uudessa 

opiskeluympäristössä ja mahdollisesti vieraassa kaupungissa. (Opiskelijakunta 

SAMMAKKOn www-sivut 2020b). 

4.2 Tuutorointi 

Ammattikorkeakoulun tuutoroinnista vastaa SAMKissa opiskelijakunta. Se sekä 

rekrytoi, että kouluttaa vuosittain kaikki tuutorit. Tuutoroinnin kehittämiseen 

osallistuvat yhdessä niin korkeakoulu, kuin opiskelijakuntakin ja opiskelijakunnalla 

on opiskelijajäsen esimerkiksi SAMKn ohjauksen kehitysryhmässä. Opiskelijakunta 

kerää aktiivisesti palautetta sekä opiskelijatuutoreilta, että opiskelijoilta ja raportoi 

puolivuosittain toiminnasta ammattikorkeakoululle. 

 

Vertaistuutorit ovat oppaina uusille opiskelijoille ja tutustuttavat uuteen 

paikkakuntaan ja kouluun. Opiskelijakunta kouluttaa myös kansainväliset tuutorit, 

jotka ottavat uudet vaihto-opiskelijat vastaan. KV-tuutoreiden työ alkaa 

yhteydenpidolla tulevaan vaihto-opiskelijaan jo ennen opiskelijan saapumista 

Suomeen, kun taas vertaistuutorit ovat yleensä olleet mukana jo kesän 

valintakoepäivissä (Opiskelijakunta SAMMAKKOn www-sivut 2020b). 

 

Hyvinvointituutorit toimivat opiskelijoiden tukena ja apuna niin henkiseen kuin 

fyysiseenkin hyvinvointiin liittyvissä asioissa, sekä toimivat yhteistyössä 

korkeakoululiikuntahanke CampusMoven kanssa (Opiskelijakunta SAMMAKKOn 

www-sivut 2020b). 
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4.3 Opiskelijakunnan palvelut 

Opinnäytetyön avulla on tarkoitus arvioida niin opiskelijakunnan toimintaa, kuin 

opiskelijakunnan tarjoamien palveluiden laatua. Palveluja kehittämällä voidaan lisätä 

jäsenyyden houkuttelevuutta ja siten myös edesauttaa opiskelijakunnan 

varainhankintaa, joka koostuu pitkälti jäsenmaksuista, toiminta-avustuksista sekä 

tapahtumatuotoista. Opiskelijakunnan vuoden 2021 toimintasuunnitelmassa onkin 

linjattu seuraavaa: ”Vuonna 2021 opiskelijakunnan toiminnassa panostetaan erityisesti 

edunvalvontaprosessien kehittämiseen, talouden vakauttamiseen, etätoimintaan sekä 

opiskelijakunnan näkyvyyteen kampuksilla.” (Opiskelijakunta SAMMAKKOn 

toimintasuunnitelma 2021.) Opiskelijakunnan tärkeimpiin palveluihin kuuluvatkin 

edunvalvonnan ja tuutoroinnin lisäksi, myös muut oheispalvelut, kuten 

opiskelijahaalarit sekä opinnäytetyön kansitus. 

 

Yksi oleellisimmista asioista uudelle opiskelijalle, on opiskelijakortti ja –edut. 

Opiskelijakunnan jäseneksi liittyessään, opiskelija saa käyttöönsä niin valtakunnalliset 

opiskelijaedut, kuin paikalliset Slice.fi-edut. Jäsenyys maksaa koko lukuvuodelta 30€ 

ja lukukaudelta 16€, jolla saa automaattisesti Slice-mobiiliopiskelijakortin 

(Opiskelijakunta SAMMAKKOn www-sivut 2020c). Opiskelijakunnan jäsenenä, 

opiskelija saa alennusta myös erinäisistä opiskelijakunnan tarjoamista palveluista, 

kuten vaikkapa opiskelijahaalareista. 

 

Opiskelijan luottovarusteisiin kuuluvat haalarit kertovat värityksellään käyttäjänsä 

opiskelupaikan sekä koulutusohjelma ja ne kulkevat opiskelijan mukana koko 

opiskeluajan. Opiskelijakunta myy toimistoiltaan sekä perinteisiä vihreitä 

SAMMAKKO-haalareita, sekä pinkkejä restonomihaalareita. Haalareiden maksu ja 

tilaus onnistuu mobiilisti kide.app:n kautta ja opiskelija saa haalarit heti mukaansa. 

Vielä muutama vuosi sitten haalarit tilattiin suoraan toimittajalta pääasiassa 

ryhmätilauksena, yleensä oman ryhmän tuutoreiden organisoimana. Ilman jäsenyyttä 

opiskelija maksaa haalareista 65€, jäsenyyden kanssa 45€. Vielä ennen tilausta 

sivustolla muistutetaan jäsenyyden hankkimisesta ja sen tuomasta säästöstä. 

 

Opiskelijakunta kulkee opiskelija vierellä aina opintojen loppuun saakka ja niin 

halutessaan, opiskelija voi kansittaa opinnäytetyönsä opiskelijakunnalla. 
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Kansittaminen ei ole nykyään pakollista, mutta mikäli opiskelija kieltää työn 

julkaisemisen verkossa Theseus-tietokannassa, tulee hänen toimittaa 

omakustanteisesti kansitettu työnsä SAMK:n kirjastoon arkistoitavasti. Vuoden 2021 

toimintasuunnitelmaan on sisällytetty myös opinnäytetyön kansituksen kehittäminen 

ja tarvittaessa toiminta voidaan ulkoistaa. (Opiskelijakunta SAMMAKKOn 

toimintasuunnitelma 2021.) Ulkopuolisien painotalojen hintoja vertaillessa, ei 

opiskelijalle ole itse työn tilaamisessa suuria kustannuseroja, mutta satakuntalaiselle 

opiskelijalle työn tilaaminen opiskelijakunnalta saattaa tulla postituskulujen jäädessä 

pois hieman halvemmaksi. 

5 ASIAKASLÄHTÖINEN LIIKETOIMINTA 

5.1 Palveluiden asiakaslähtöinen kehittäminen 

Asiakaslähtöinen kehittäminen huomioi asiakkaan tarpeet. Esimerkiksi 

palvelumuotoilussa asiakasymmärrystä pidetään erittäin keskeisenä asiana 

palvelumuotoiluprosessia. Asiakasymmärryksen kartoittamiseen voidaan käyttää 

muun muassa erilaisia haastatteluja ja tutkimuksia. (Palvelumuotoilu Palo Oy:n www-

sivut 2021.) Asiakkaan ymmärtämisessä auttaa myös asiakkaan taustojen tunteminen. 

Tähän tarkoitukseen voidaan uuden tutkimuksen sijaan hyödyntää myös jo olemassa 

olevaa tietoa ja tutkimuksia. Tämän opinnäyteyön apuna on voitu käyttää tuoreita 

kyselytutkimustuloksia muun muassa etäopiskelusta, sekä muita esimerkiksi 

SAMOK:n ja eri tahojen yhteistyössä toteutettujen tutkimuksien tuloksia. Lisäksi 

opiskelijakunnan toimintoja ja palveluita kehitettäessä pystytään hyödyntämään sekä 

oman opiskelijakunnan, että tarvittaessa myös muiden opiskelijakuntakentällä olevien 

toimijoiden asiantuntijuutta. 

 

Myös tässä opinnäytetyössä hyödynnetään jo olemassa olevia tutkimuksia 

asiakasymmärryksen keräämisessä, mutta myöskin toteuttamalla uusi jäsenkysely. 

Tarkoituksena ei kuitenkaan ole toteuttaa koko palvelumuotoiluprosessia. Sen sijaan 

tarkastelemme palvelumuotoiluprosessin ensimmäisiä vaiheita, eli kuinka muun 
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muassa ymmärtää paremmin asiakasta, sekä havainnoida mahdollisia kehityskohtia 

asiakastutkimuksen myötä (Tuulaniemi 2011, 111). 

5.2 Ammattikorkeakouluopiskelija opiskelijayhteisön jäsenenä 

Opiskelun ja koulutuksen tutkimussäätiö Otus sr, toteutti vuonna 2018 Suomen 

opiskelijakuntien liitto SAMOK:lle selvityksen Ammattikorkeakouluopiskelijoiden 

arvoista ja asenteista (AMK-opiskelijoiden arvot & asenteet 2019, 3). Kyselyn 

kohderyhmänä oli päiväopetuksessa opiskelevat ammattikorkeakouluopiskelijat, joita 

vuonna 2018 oli kaikkiaan 102 864 (Opetushallinnon tilastopalvelu Vipunen 2021). 

Vastauksia kohderyhmään kuuluvilta opiskelijoilta saatiin yhteensä 3213, joista 

SAMK:n opiskelijat olivat kuudenneksi aktiivisimpia, 22:n mukana olleen 

korkeakoulun joukosta (AMK-opiskelijoiden arvot & asenteet 2019, 4). 

Kyselyhetkellä 54% vastanneista oli pohjakoulutukseltaan ylioppilastutkinnon 

suorittaneita, joiden mediaani ikä oli 23 vuotta, kun taas 23 % ammatillisen tutkinnon 

suorittaneita, joiden mediaani ikä oli 25 vuotta (AMK-opiskelijoiden arvot & asenteet 

2019, 8). Kyselyssä nousi esille koulutustaustojen eroavaisuudet muun muassa siitä, 

kuinka opiskelijat kokivat saaneensa riittävästi tietoa ja taitoa korkeakouluopintoja 

varten toisen asteen koulutuksen aikana.  Lähes kolme neljäsosaa ylioppilastutkinnon 

suorittaneista koki saaneensa tarpeeksi hyvät eväät korkeakouluopintoihin, kun 

toisaalta ammattikoulun käyneistä näin koki vain 42 prosenttia vastanneista. Vastaava 

kokemus myös pysyi suhteessa samana, läpi opiskeluvuosien. (AMK-opiskelijoiden 

arvot & asenteet 2019, 16.) Tätä voitaneen selittää osakseen toisen asteen 

opiskelumetodien erilaisuudella. Ammattikouluopinnot ovat yleisesti ottaen 

käytännönläheisempää opiskelua, toisin kuin lukiossa. Ammattikorkeakouluopinnot 

sijoittuvat näiden kahden välimaastoon, vaikka toki koulutusaloissakin on eroja. 

Vuoden 2019 tilastojen mukaan (Opetushallinnon tilastopalvelu Vipunen 2020) 

Satakunnan ammattikorkeakoulun 6051:stä opiskelijasta 3669:llä on taustallaan 

ylioppilastutkinto, 3033:lla ammattikoulututkinto. Verrattaessa vuoden 2010 aikaisiin 

tilastoihin, ero on tasoittunut huomattavasti, joskin siitä huolimatta vuosien 2010–

2019 välisenä aikana ylioppilastutkinnon suorittaneita opiskelijoita on ollut kaikkiaan 

lähes tuplaten. (Opetushallinnon tilastopalvelu Vipunen 2020.) 
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AMK-opiskelijoiden arvot & asenne -kyselyllä kartoitettiin myös tärkeimpiä syitä 

sille, miksi opiskelija ei kuulu opiskelijakuntaan. Vastanneista 27 % ei kuulunut 

opiskelijakuntaan ja heistä neljäsosa ei yksinkertaisesti tiennyt mitä hyötyä 

jäsenyydestä heille olisi ja 19 prosenttia oli sitä mieltä, etteivät he koe saavansa 

jäsenmaksulle tarpeeksi vastinetta. (AMK-opiskelijoiden arvot & asenne 2019, 25.) 

 

Opiskelijakunnan järjestämästä toiminnasta ja palveluista eniten kiinnostusta herätti 

jäsenedut 61 prosentilla ja toiseksi nousi liikuntapalvelut, joista oli kiinnostunut 40 % 

vastanneista. Kolmantena 37 %:lla kiinnostusta herätti opiskelijabileet, joskin vain 11 

% oli sitä mieltä, että niitä pitäisi olla enemmän, kun vastaavasti 32 % halusi lisää 

liikuntapalveluita. (AMK-opiskelijoiden arvot & asenne 2019, 26.) 

 

Arvokysymyksissä kysyttiin myös asumisen kriteereistä ja vastauksissa oli 

huomattavia eroja. Esimerkiksi perheellisille, puolison ja lasten kanssa asuville 

opiskelijoille tärkeimmäksi kriteeriksi nousi asuinalueen maine, toiseksi tärkeimmäksi 

alhaiset asumiskustannukset. Kimppakämpässä tai yksin asuvilla tärkeimpänä 

kriteerinä oli asumiskustannusten alhaisuus sekä sijainti, eli kampukselle oli 

pystyttävä kulkemaan jalan tai pyörällä. Sijaintia arvotti yksin asuvista peräti 65 %, 

kun vastaava luku perheellisillä oli 27 %. (AMK-opiskelijoiden arvot & asenne 2019, 

23.) Opiskelijan elämäntilanne onkin luonnollisesti myös yhtenä suurena tekijänä 

arvomaailman muodostumisessa. 

 

Opiskelijoiden erilaisuus ja erilaiset taustat onkin syytä ottaa huomioon myös 

opiskelijoille suunnattuja palveluita suunniteltaessa. Erilaiset arvot ja taustat 

vaikuttavat opiskelijan elämässä niin henkilökohtaisiin asioihin, kuin tarpeisiin 

opiskelujen suhteen. Toisille haasteensa tuottaa perhe-elämän ja opiskelun 

yhteensovittaminen, toisille stressi toimeentulosta opintojen aikana. Myöskin vapaa-

ajan merkitys ja määrä voi poiketa perheellisen opiskelijan ja yksin asuvan sinkun 

välillä suuresti. 

 

Vaikka kaikki eivät välttämättä kaipaakaan yhtä paljon sosiaalista kanssakäymistä, 

yhteisöön kuuluvuuden tunteen on todettu olevan yhteydessä myös opiskelijan 

henkiseen hyvinvointiin (Voimaa opiskeluun – Tietopaketti yhteisöllisyydestä 

ammatillisella toisella asteella ja ammattikorkeakoulussa 2019, 6). Vahvempaa 
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yhteisöllisyyttä kokevilla on vahvempi positiivinen mielenterveys, sekä myöskin 

pienempi riski opintojen keskeyttämiseen (Voimaa opiskeluun – Tietopaketti 

yhteisöllisyydestä ammatillisella toisella asteella ja ammattikorkeakoulussa 2019, 10). 

Yhteisöllisyyden tunteen tai opiskelukavereiden puutteen lisäksi suurimpia syitä 

opiskelujen keskeyttämiselle ovat myös ihmissuhdeongelmat sekä puutteelliset 

opiskelutaidot (Voimaa opiskeluun - Tietopaketti opintojen keskeyttämisestä 2018, 9). 

 

Opiskelijoiden hyvinvointi on ollut muutenkin erityisesti viime aikoina paljon esillä. 

Keväällä 2021 SAMOK toteutti yhteistyössä opiskelijakuntien kanssa opiskelijoille 

etäopiskelukyselyn, jonka tuloksista kävi ilmi, että yli 60 prosenttia vastanneista koki 

mielenterveytensä ja jaksamisensa heikentyneen pandemian aikana, ja suurimpana 

vaikuttavana tekijänä on ollut yksinäisyyden tunne (Suomen opiskelijakuntien liitto 

SAMOK:n www-sivut 2021). 

Tavanomaisen opiskelijaelämän ja perinteisten opiskelijarientojen puuttuessa oman 

ryhmän välinen ryhmäytyminen jää puutteelliseksi, uusiin opiskelijakavereihin 

tutustutaan kuitenkin enemmän ja paremmin vapaa-ajalla kuin luennoilla. 

Opiskelijakunnan rooli tässä kaikessa on oleellinen, ottaen huomioon jo pelkästään sen 

tehtävät tuutoroinnin organisoimisessa ja tapahtumien järjestämisessä. Vaikka uudet 

aloittavat opiskelijat viettäisivätkin ensimmäiset viikot kampuksella, jää tutustuminen 

ja ryhmäytyminen helposti puolitiehen opintojen siirtyessä etäopetukseen ja verkkoon. 

Tietyllä tapaa myös opiskelijakunnan jäseneksi kuuluminen voi lisätä yhteisöllisyyden 

tunnetta. 

 

Satakunnan ammattikorkeakoulu toimii kaikkiaan neljässä kampuskaupungissa, 

Porissa, Raumalla, Kankaanpäässä sekä Huittisissa. Pelkästään kampuksien välillä on 

eroja ja esimerkiksi Huittisissa Kuninkaisten kampuksella opiskelijat ovat 

pääsääntöisesti aikuisopiskelijoita ja opinnot suoritetaan suurimmaksi osaksi verkko-

opintoina. Lisäksi kaupunkien erilainen infrastruktuuri luo erilaiset lähtökohdat 

opiskelijaelämään, mutta tuo myös omat haasteensa tasa-arvoisten opiskelijoille 

suunnattujen palveluiden tuottamiseen. 
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5.3 Asiakasymmärrys 

Opiskelijakunta SAMMAKKO listaa yhdeksi arvoistaan opiskelijalähtöisyyden 

(Opiskelijakunta SAMMAKKOn toimintasuunnitelma 2021). Teoriassa 

opiskelijakunnalla onkin täydellinen lähtökohta niin sanotun asiakkaan, eli opiskelijan 

ymmärtämiseen, sillä toimintaa pyörittävät opiskelijat itse. Opiskelijoilta 

opiskelijoille. Ideaalitilanteessa opiskelijakunnan toimijoista löytyy kattava edustus 

jokaiselta koulutusalalta, jotka vievät viestin eteenpäin suoraan rajapinnasta, niin 

oman korkeakouluyhteisön sisällä, kuin valtakunnallisestikin. 

 

Opiskelijakunnan kohderyhmä ei koostu pelkästään juuri toisen asteen opinnot 

päättäneistä nuorista aikuisista, vaan osaksi myöskin jo vuosia työelämää nähneistä 

jatkokouluttautujista ja alanvaihtajista, jolloin myöskään asiakkaiden tarpeet eivät ole 

yksiselitteisesti identtisiä. Vuonna 2019 ammattikorkeakoulujen aloitusiän mediaani 

on ollut 24 vuotta ja peräti 35 prosenttia ammattikorkeakouluopiskelijoista on ollut yli 

30-vuotiaita, kun taas 32 prosenttia alle 23-vuotiaita (Opetus- ja kulttuuriministeriön 

Eurostudent VII - opiskelijatutkimus 2019). Vuonna 2021 Satakunnan 

ammattikorkeakoulun opiskelupaikan vastaanottaneista 1395 opiskelijasta 552 oli alle 

23-vuotiaita ja 508 oli 30-vuotiaita tai vanhempia (Opetushallinnon tilastopalvelu 

Vipunen 2021). Palveluja suunniteltaessa ja markkinoitaessa on siis otettava 

huomioon myös kohderyhmän monimuotoisuus. Ensimmäisen vuoden opiskelijalle 

jäsenyyden saa myytyä helposti pelkästään kertomalla hänelle, että haalareista saa 

enemmän alennusta, kuin jäsenmaksulle tulee hintaa, mutta jo toisen tai kolmannen 

vuoden opiskelijan tarpeet voivat olla hyvinkin erilaiset, ylempää 

korkeakoulututkintoa suorittavasta opiskelijasta puhumattakaan. 

 

Asiakasymmärrys on yksi arvokkaimmista ja keskeisimmistä osista organisaation 

menestyksessä, sillä palvelua kuluttaa asiakas (Tuulaniemi 2011, 96). Palvelut eivät 

tuo yritykselle rahaa, vaan asiakkaat tuovat (Peppers & Rogers 2017, 31). Toisin 

sanoen, asiakkaan käsitys siitä, mitä hänelle tarjoat, on paljon tärkeämpi, kuin se mitä 

aiot hänelle tarjota (Peppers & Rogers 2017, 47). 

 

Parhaimmat asiakassuhteet perustuvat emotionaaliseen kiintymykseen ja tunteisiin 

(Peppers & Rogers 2017, 88). Kysyttäessä asiakkailta miksi he esimerkiksi tekevät 
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ostoksia tietyssä paikassa, saattaa vastaus olla, että he tuntevat olonsa kotoisaksi tai 

että henkilökunta tunnistaa heidät. Henkilökunnallakin on siis suuri merkitys 

asiakkaan kokemukseen (Peppers & Rogers 2017 81), eikä asiakkaita tulisikaan 

koskaan kohdella pelkästään rahaa tuovana kohteena (Stratten & Kramer 2014, 16). 

Usein asiakkaan ja yrityksen välinen suhde perustuukin henkilökohtaisempaan, 

pidempiaikaiseen suhteeseen ja asiakkaalle saattaa olla nimettynä tietty henkilö, joka 

hänen asioitaan hoitaa (Peppers & Rogers 2017, 87). Kaikissa tapauksissa, niin 

lyhyemmissä kohtaamisissa, kuin pidempiaikaisissakin, asiakassuhdetta täytyy vaalia. 

Perinteisen suppiloajattelun sijaan, asiakkuus ei pääty ostotapahtumaan, vaan asiakas 

on yhtä tärkeä vielä senkin jälkeen. Uusia asiakkaita haalitaan helposti mitä 

erilaisemmilla tarjouksilla ja kylkiäisillä, mutta jo olemassa olevat asiakkaat saattavat 

jäädä niin sanotusti heitteille. (Stratten & Kramer 2014, 14.) Asiakassuhteiden 

ylläpitämistä auttavat erilaiset digitaalisuuden mukanaan tuomat järjestelmät, joihin 

asiakkaista voidaan kirjata oleellisia tietoja ja näin ollen hyödyntää niitä myös 

jatkossakin. Asiakkaista kerättyjen tietojen analysointi auttaa myös 

asiakasymmärryksen kasvattamisessa. (Korkiakoski & Gerdt 2016, luku 1.) 

 

Asiakkaat haluavat palveluiden olevan ennen kaikkea hyödyllisiä ja vaivattomia, 

sellaisia mitkä tarjoavat asiakkaalle mahdollisesti jopa enemmän kuin mitä hän olisi 

itse pystynyt saamaan aikaan. Näihin päästäkseen organisaation tulee miettiä muun 

muassa vastaako palvelu asiakkaiden tarpeita ja miten se on asiakkaan saatavilla ja 

käytettävissä. Positiivinen käyttökokemus ja ainutlaatuinen kilpailijoista erottuva 

palvelu ovat organisaatiolle aina eduksi. (Tuulaniemi 2011, 101-102.) Organisaation 

kannalta on hyvä huomioida myös se tosiasia, että asiakasta ei välttämättä kiinnosta 

kuka vastaa mistäkin, vaan se että hän saa palvelua. Vastuu asiakkaan palvelemisesta 

tulisikin kuulua kaikille, jotta se olisi asiakkaan kannalta mahdollisimman vaivatonta. 

(Korkiakoski & Gerdt 2016, luku 1.) 

5.4 Asiakaskokemus 

”Asiakaskokemus on niiden kohtaamisten, mielikuvien ja tunteiden summa, jonka 

asiakas yrityksen toiminnasta muodostaa” (Kortesuo & Löytänä 2011, 7). Kuten 

Kortesuo ja Löytänä kiteyttävät, asiakaskokemus on monen tekijän summa. 
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Korkiakoski ja Gerdt taas määrittelevät onnistuneen asiakaskokemuksen seuraavasti: 

”onnistunut asiakaskokemus syntyy asiakkaan kanssa käydyn vuorovaikutuksen 

tuloksena. Asiakaskokemus on lopputulos arvoketjusta, jonka läpi asiakas yrityksen 

kanssa toimiessaan kulkee” (Korkiakoski & Gerdt 2016, luku 1). Oli määritelmä mikä 

tahansa, ajatus on lähtökohtaisesti kuitenkin kaikilla sama; asiakaskokemus 

muodostuu monesta osasta, muun muassa asiakkaan kokemasta arvosta ja tunteista. 

Tärkeimmäksi nousee kuitenkin lähes poikkeuksetta asiakkaan ymmärtäminen. 

 

Asiakaskokemuksen muodostumiseen vaikuttaa myös luonnollisesti asiakas itse. 

Digitalisoitumisen myötä palvelut ovat helpommin saatavilla, lähes missä ja milloin 

vain, mutta asiakaskunnasta löytyy aina erilaisia henkilöitä, joista toiset hoitavat asiat 

yhä mieluiten palveluntarjoajan kanssa henkilökohtaisesti. Ennen asiakkaan 

palvelupolku on ollut melko yksinkertainen, sillä palvelu on mitä todennäköisimmin 

pitänyt ostaa suoraan palveluntarjoajalta kivijalkaliikkeestä tai toimistolta, mutta 

nykyään asiakkaalla on mahdollisuus monikanavaisempaan hankintaprosessiin. Tämä 

tuo samalla myös omat haasteensa asiakaskokemuksen onnistumisessa, sillä yrityksen 

kannalta huomioitavia muuttujia saattaa olla huomattavasti enemmän. (Korkiakoski & 

Gerdt 2016, luku 1.) 

 

”Kuluttajat haluavat tulla palvelluiksi siellä missä ovat” (Korkiakoski & Gerdt 2016, 

luku 1). Vaikka tällä lauseella tarkoitetaankin enemmän palvelukanavaa, voi sitä 

ajatella myös konkreettisesti maantieteellisestä näkökulmasta. Vielä muutama vuosi 

sitten yhtenä Opiskelijakunta SAMMAKKOn ongelmana oli korkeakoulun kampusten 

jakautuminen usealle paikkakunnalle ja siitä muodostunut tietynlainen epätasa-arvo. 

Opiskelijakunnan toimisto oli pääasiallisesti Porin Tiedepuiston kampuksella ja 

vaikka Raumallakin oli oma toimipisteensä, oli se huomattavasti suppeammin auki. 

Myös suurin osa opiskelijatapahtumista järjestettiin Porissa, mutta viime aikoina 

tapahtumia on ollut aktiivisemmin myös Raumalla ja kehitystä on tapahtunut 

muutenkin. 

 

Asiakkaat haluavat palvelua siellä missä ovat, myös lauseen toisessa merkityksessä, 

eli esimerkiksi verkossa tai vaikkapa sosiaalisessa mediassa. Nykyään oletuksena on, 

että yritys tai organisaatio omaa vähintäänkin Facebook-sivun, verkkosivuista 

puhumattakaan. Asiakkaat olettavat, että palveluntarjoaja reagoi heidän omalla some-
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kanavallaan julkaisemaansa palautteeseen, erityisesti negatiiviseen sellaiseen, 

nopeasti. Sosiaalinen media on helppo kanava lähestyä ja samalla tuoda julki niin 

kokemaansa mielipahaa, kuin erityisen mieleenpainuvaa kokemusta. (Stratten & 

Kramer 2014, 2.) 

 

Asiakaskokemukseen saattaa vaikuttaa moni asia jo ennen itse asiakaskohtaamista tai 

palvelutapahtumaa. Usein asiakaskokemuksesta puhuttaessa, se käsitetään 

konkreettisena palvelutapahtumana. Todellisuudessa se käsittää itse 

palvelutapahtuman lisäksi niin markkinoinnin, alihankkijan kuin 

käyttöjärjestelmätkin. Ulkopuoliselta yritykseltä tilattu sovellus on asiakkaan silmissä 

palveluntarjoajan vastuulla ja mikäli sen käytössä on ongelmia, hän olettaa saavansa 

avunkin suoraan palveluntarjoajalta. (Peppers & Rogers 2017, 48.) 

 

”On olemassa menestyviä organisaatioita, joilla ei ole tuotteita, mutta ei ole olemassa 

sellaista asiaa, kuin menestyvä yritys, jolla ei ole asiakkaita” (Pepper & Rogers 

2017,72). Tosiasia onkin, että palvelut, tuotteet tai henkilökunta eivät tuo yritykselle 

rahaa, asiakkaat tuovat. Niihin panostaminenkin toki kannattaa, sillä ne tukevat 

asiakaskokemuksen muodostumista ja tuovat asiakkaalle arvoa. (Peppers & Rogers 

2017, 72). Opiskelijakunnan toimintaa tarkasteltaessa on hyvä ottaa huomioon, että 

opiskelijakunnan tehtävä on lakisääteinen, joten teoriassa se on ja pysyy, vaikka sillä 

ei olisikaan jäseniä. Luonnollisesti organisaation pyörittäminen on mielekkäämpää, 

mikäli sillä on jäseniä, joille palveluja tuotetaan. 

5.5 Asiakkaan kokema arvo 

Asiakkaan kokema arvo on yksinkertaisimmillaan ”saatujen hyötyjen ja tehtyjen 

uhrausten erotus” (Kortesuo & Löytänä 2011, 30). Yleisimmin uhrauksena voidaan 

ajatella palveluun tai tuotteeseen käytettyä rahamäärää, mutta yhä enemmän 

merkitystään nostaa myös asiakkaan uhraama aika. Nopeasta ja vaivattomasta ollaan 

valmiita maksamaan (Kortesuo & Löytänä 2011, 54). 

 

Opiskelijakunnan palvelut ovat myös vuosien varrella kehittyneet yhä mobiilimpaan 

suuntaan ja tavoitteena on tulevaisuudessakin kehittää muun muassa 
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verkkokauppapalveluja yhdessä Kipe.app:n kanssa. Käytännössä lähes kaikki 

opiskelijakunnan palvelut ovat ostettavissa verkosta. (Opiskelijakunta 

SAMMAKKOn toimintasuunnitelma 2021.) Enää tapahtumalippua ei tarvitse jonottaa 

tai hakea ennalta määrättynä ajankohtana kampukselta, vaan se hoituu helposti myös 

kotisohvalta. Myöskään opiskelijakorttia tai lukuvuositarraa ei tarvitse enää noutaa 

toimistolta, eikä opiskelijan tarvitse aikatauluttaa menojaan toimiston aukioloaikojen 

mukaan. 

 

Niin vuosi 2020, kuin kuluvan vuoden 2021 kevät, on ollut tapahtumien suhteen 

haasteellinen ja vaatinut sekin osakseen mukautumista. Opiskelijakunta on vastannut 

haasteisiin muun muassa siirtämällä tapahtumia verkkoon ja kehittämällä uusia ideoita 

ylläpitääkseen yhteisöllisyyttä. Esimerkiksi perinteinen opiskelijoiden vappu 

toteutettiin tänä vuonna täysin virtuaalisesti ja kesäkuun alussa on niin opiskelijoilla, 

kuin kaikilla muillakin mahdollisuus päästä nauttimaan ulkoilmaelokuvista 

Kauppakeskus Puuvillan kanssa toteutettavan yhteistyön merkeissä. 

 

”Arvoa tuotetaan myös asiakassuhteilla” (Kortesuo & Löytänä 2011, 56). Jokainen 

kohtaaminen asiakkaan kanssa tuottaa asiakkaalle arvoa, joskus enemmän, joskus 

vähemmän. Esimerkiksi hyvällä asiakaspalvelulla voi saada asiakkaan tuntemaan 

saavansa enemmän arvoa kuin aikaisemmin. Koetun arvon lisääntyminen luo 

parhaimmillaan kestäviä asiakassuhteita ja parantaa asiakastyytyväisyyttä (Kortesuo 

& Löytänä 2011, 56). Arvo on kuitenkin aina suhteellista ja se on myös suhteessa 

aikaisempiin kokemuksiin (Tuulaniemi 2011, 31). 

 

Arvoksi voidaan laskea siis asiakkaan kokema hyödyllisyys (Tuulaniemi 2011, 30). 

Arvoa voi tuoda jo pelkästään se, että asiakkaan, tässä tapauksessa opiskelijan, ei 

tarvitse esimerkiksi jäsenyyttä uusiessaan syöttää kaikkia tietojaan uudestaan, vaan ne 

löytyvät jo valmiiksi opiskelijakunnan jäsenrekisteristä, niin kuin vastaavasti minkä 

tahansa verkkokaupan tilausta tehdessään. Jäsenyyden uusiminen on siis aikaisempaa 

nopeampaa ja helpompaa. Tällöin erityisesti kyseisiä kriteerejä arvostava voi kokea 

saavansa enemmän arvoa kuin viimeksi. 

 

Jokaisella asiakkaalla on omat, erilaiset odotuksensa palvelun tuottamasta arvosta. 

Aikaisempien kokemuksien lisäksi odotukset voivat liittyä niin asiakkaan toiveisiin ja 
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tarpeisiin, kuin myös yrityksen viestintään. ”Kun tiedetään, miten asiakas tuotetta 

kuluttaa, tiedetään, miten palveluilla voidaan tuottaa asiakkaalle lisää arvoa” 

(Tuulaniemi 2011, 33). Kun asiakassuhde jatkuu, opitaan yrityksessä tunnistamaan 

asiakkaan tavat ja toiveet, ilman että hänen tarvitsee niitä välttämättä enää tuoda niin 

vahvasti esille. ”Asiakas muodostaa käsityksensä saamastaan arvosta odotuksiensa ja 

toteutuneen subjektiivisen kokemuksensa perusteella” (Tuulaniemi 2011,33). Ihminen 

tekee päätökset tunteella (Kortesuo & Löytänä 2011, 57). 

 

Markkinoiden ollessa laajemmat, asiakas hylkää yrityksen suuremmalla 

todennäköisyydellä kuin ennen, mikäli esimerkiksi palvelu ei vastaa hänen 

odotuksiaan. Asiakkaan uskollisuus ei siis ole enää niin itsestään selvää, vaan se on 

ansaittava. (Villani 2018, 5.) 

Arvoa voidaan mitata, kun tiedetään, mitä asiakkaat arvostavat. Asiakkaan kokemasta 

arvosta voidaan saada viitteitä muun muassa erilaisten asiakastyytyväisyyskyselyiden 

ja asiakkaan suositteluintoa mittaavan Net Promoter Scoren perusteella (Teknologian 

Tutkimuskeskus VTT Oyn www-sivut 2016). 

5.6 Tunteiden vaikutus 

Tunteilla voi olla suuri vaikutus asiakkaalle (Hänti 2021, 28). Tunneälyn merkitystä 

yritysmaailmassa onkin nostettu yhä enemmän esille ja erityisesti koronavuoden 2020 

myötä tunneäly ja empatiakyky ovat nostaneet arvoaan (Adeptus Partners Oy:n www-

sivut 2021). 

 

Tunteiden tutkiminen ja määritteleminen on haasteellista, mutta normaalista 

poikkeavista, niin positiivisista kuin negatiivisistakin tapahtumista, jää tunnejälkiä 

muistiin. Niiden vaikutus näkyy myös mahdollisissa tulevissa kohtaamisissa tai 

palvelutapahtumissa. Asiakas muistaa miten huonoa tai erityisen hyvää palvelua hän 

on viimeksi saanut. (Hänti 2021, 29.) Usein asiakkaan valittaessa palvelusta tai 

tuotteesta, ei välttämättä haeta edes rahallista hyvitystä, vaan he haluavat tietää miten 

virhe on päässyt tapahtumaan ja miten yritys aikoo korjata tilanteen, ettei näin pääsisi 

tapahtumaan enää uudestaaan (Villani 2018, 21). Tämä oli menneinä vuosina 

huomattavissa osaltaan myös opiskelijakunnan toiminnassa; mikäli jossain 
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epäonnistuttiin, saattoi hallituksella olla vastassaan koko edustajisto tai mahdollisesti 

yksittäinen opiskelijakunnan jäsen, joka vaati selvitystä tapahtuneelle. 

 

Epätietoisuuden ja erinäisten rajoitusten myötä, erityisesti kaupan aloilla asiakkaissa 

on voinut havaita turhautumista ja jopa tietynlaista agressiivisuutta, jopa täysin 

tuntemattomia kohtaa. Kaupan kassa on saattanut olla helppo kohde purkaa 

turhautumistaan alkuvuoden 2020 hamstraushysterian vallattua marketit. Epäasiallista 

käytöstä ei tarvitse sietää, mutta normaalia tylympää käytöstäkin on helpompi 

ymmärtää ja siihen on helpompi suhtautua, kun omaa myös empatiakykyä ja pystyy 

ajattelemaan sitä, mistä käytös kumpuaa (Hänti 2021, 30).  

 

Pitkäaikaista asiakassuhdetta tavoiteltaessa olisi tärkeä oppia tunnistamaan ne tunteet, 

joita asiakas haluaa kokea vielä uudestaankin, jotka ovat hänelle merkityksellisiä ja 

toteutuvat hänen käyttäessään yrityksen tuotteita ja palveluita. Kokeeko asiakas 

esimerkiksi luottamuksen tunnetta, todetessaan palvelun olevan aina yhtä toimivaa tai 

saavansa apua tarvittaessa ongelmiinsa vaikkapa verkkopalvelun tai sovelluksen 

kanssa. (Hänti 2021, 32.) Lopulta asiakas etsii asiakassuhteelta osittain samoja 

ominaisuuksia kuin miltä tahansa ihmissuhteelta, kuten esimerkiksi luottamusta 

(Peppers & Rogers 2017, 76). 

 

Tunteet vaikuttavat myös asiakaskokemuksen muodostumiseen. Siihen vaikuttavat 

myös mahdolliset ennakkoluulot palvelusta, sekä muilta kuullut kokemukset. Moni 

varmasti lienee kuullut sanonnan, muodossa tai toisessa, kuinka huonosta 

kokemuksesta kerrotaan suhteessa useammalle kuin hyvästä. Nykypäivän sosiaalisen 

median maailmassa tieto kulkee henkilöltä toiselle sekunneissa. Niin aikaisempiin 

kokemuksiin, kuin uskomuksiimme ja asenteeseen perustuen, asiakkaalla on 

tietynlaiset odotukset palveluista ja tuotteista. (Hänti 2021, 34.) Kortesuon ja Löytänän 

mukaan asiakaskokemuksissa onkin kyse odotusten ylittämisestä (Kortesuo & 

Löytänä 2011, 59). Peruspalvelua tarjoaa varmasti useampikin taho ja jos jo 

lähtökohtaisesti asiakkaan odotukset eivät ole korkealla, vaikkapa edellisten huonojen 

kokemuksien takia, ei odotusten ylittämiseen, niiden täyttämisestä puhumattakaan, 

välttämättä vaadita kovin ihmeellisiä asioita. Ihminen on kuitenkin yksilö, ja kuten 

asiakkaan kokema arvo, myös odotukset ovat yksilöllisiä. Palveluissa keskeistä on 

asiakkaan kokemus palvelusta (Tuulaniemi 2011, 74). Asiakasryhmän ollessa 



22 
 

 

monimuotoinen, mahtuu joukkoon useita erilaisia yksilöitä. Toiset ovat tottuneet 

hoitamaan kaiken itsenäisesti ja hyödyntämään mahdollisimman monipuolisesti 

teknologiaa, kun taas toiset liputtavat henkilökohtaisten kanssakäymisten nimeen. 

Kaikkia ei aina pystytä miellyttämään, mutta niin sanotusti pakottamalla asiakas 

tekemään jokin asia toisin kuin hän on aina tottunut, aiheuttaa tämä yksinkertaisesti 

sen, että asiakas vaihtaa yritystä. Joillekin tämä kynnys saattaa ylittyä vaikkapa kaiken 

asiakaspalvelun siirtyessä verkkoon tai ajanvarauksen varaan. (Villani 2018, 14.) 

5.7 Asiakastyytyväisyys 

Asiakastyytyväisyys muodostuu monesta tekijästä. Asiakkaan tyytyväisyyteen 

vaikuttaa kokemuksen lisäksi palvelun tai tuotteen laatu ja sen eri osatekijät. 

Tyytyväisyys, tai tyytymättömyys, syntyy palvelun kuluttamisen jälkeen. (Grönroos 

2009, 121.) Lähtökohtaisesti asiakkaalla on jonkinlaiset odotukset palvelusta ja se 

miten ne täyttyvät, vaikuttaa asiakastyytyväisyyteen. Asiakas voi kokea palvelun 

käyttämisen helpoksi ja sujuvaksi, sekä saada tarvitsemansa, laadukkaan tuotteen tai 

palvelun hänelle mieluisaan hintaan, jolloin hän kokee myös olevansa tyytyväinen. 

Asiakastyytyväisyys ei kuitenkaan nivoudu pelkästään konkreettiseen myynti- tai 

palvelutilanteeseen, vaan se voidaan myös romahduttaa tämänkin jälkeen, esimerkiksi 

mahdollisen ongelmatilanteen muodostuessa, mikäli asiakaspalvelija tai yritys ei pysty 

hoitamaan tilannetta asiakasta tyydyttävällä tavalla. Vastaavasti mallikkaalla 

ongelmanratkaisulla huononkin kokemuksen ja alhaisen tyytyväisyyden pystyy 

pelastamaan ja kääntämään asiakkaan näkökulmasta positiiviseksi. (Suomi.fi-palvelun 

www-sivut 2021.) Asiakastyytyväisyyttä tarkasteltaessa onkin syytä miettiä koko 

palveluprosessia myös asiakkaan näkökulmasta. 

5.8 Palvelupolku ja service blueprint 

Asiakaskokemus muodostuu ydinkokemuksen, kuten ravintolaillan eli itse 

palvelutapahtuman lisäksi myös ennen palvelua tapahtuvasta ennakkokokemuksesta 

ja jälkikokemuksesta. Näitä voisi olla ennen ravintolailtaa tehty pöytävaraus ja 

jälkikäteen tehty asiakaspalaute. (Tuulaniemi 2011, 79.) Asiakaskokemusta voidaan 

havainnollistaa ja kuvata palvelupolun avulla. Asiakaskokemus on jokaiselle 
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yksilöllinen, mutta lähtökohtaisesti tilanteeseen päädytään kuitenkin yhteisen tekijän 

kautta: tarpeen. 

 

Asiakaspolun lähtöpisteeksi voimme ajatella siis ostotarpeen. Potentiaalisella 

asiakkaalla voi olla mielessään jo selkeä kuva haluamastaan tai vaihtoehtoisesti hän 

voi haluta vielä etsiä vielä lisätietoja. Asiakas alkaa etsiä verkosta tietoa haluamastaan 

tuotteesta tai palvelusta, vertailee hintoja ja mahdollisia toimitusaikoja, lukee 

arvosteluja ja käyttäjäkokemuksia, joiden perusteella hän valitsee mielestään parhaan 

yrityksen toimittamaan haluamansa tuotteen tai palvelun. Päästään ostopäätökseen, 

johon mennessä on vastaan tullut jo monta tekijää, joiden perusteella asiakaskokemus 

muokkautuu. Tässä vaiheessa mahdollinen ostopäätös on saattanut kääntyä toiselta 

yritykseltä toiselle, vaikka yrityksen aukioloaikojen, saavutettavuuden tai pitkän 

toimitusajan takia. Huonosti toimivat tai vaikeakäyttöiset verkkosivut, voivat saada 

asiakkaan vaihtamaan verkkokauppaa kesken ostostenteon, vaikka kyseisestä 

verkkokaupasta tuotteen saisikin halvemmalla kuin muualta. Vastaavasti 

kivijalkakaupasta ostaessaan asiakas muodostaa palvelutilanteessa mielipiteensä ja 

hyvällä asiakaspalvelulla on mahdollista kääntää puutteellinen tuotevalikoima tai 

normaalia pidempi toimitusaika siitä huolimatta positiiviseksi ja asiakas tekee 

ostopäätöksen. (Tuulaniemi 2014, 75-77.) 

 

Asiakaspolku muodostuu asiakaskohtaamisista, joiden perusteella voidaan myös 

miettiä asiakaskokemusta ja sen mahdollista kehittämistä. Jokainen 

asiakaskohtaaminen voidaan jakaa niin asiakkaalle näkyvään kuin näkymättömään 

osaan, eli taustatoimiin. (Tuulaniemi 2011, 72.) Näiden osatekijöiden, asiakkaan ja 

yrityksen näkökulman yhdistämisen apuna voidaan käyttää service blueprintiä. 

Nielsen Norman Group kuvaakin service blueprintiä aarrekartaksi, jonka avulla 

yrityksen on helpompi tunnistaa palvelun heikot lenkit, sekä toisaalta myös 

mahdollisuudet palveluiden parantamiseksi. (Nielsen Norman Group:n www-sivut 

2017.) 

 

Siinä missä palvelupolkua kuvatessa havainnollistetaan prosessia lähinnä asiakkaan 

kokemana, service blueprint yhdistää samaan havainnollistavaan kaavioon asiakkaan 

toimet sekä muut hänelle näkyvät osat kuten palveluympäristön, mutta myös yrityksen 

näkökulmasta tapahtuvat toimet, mukaan lukien asiakkaan ja yrityksen tai 
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asiakaspalvelijan välinen kanssakäyminen, sekä yrityksen taustatoimet. Mikäli 

esimerkiksi asiakaspalautteissa toistuvat samat asiat, on yrityksen helpompi tunnistaa 

missä kohtaa prosessia mennään vikaan, kun palveluprosessi avataan 

kokonaisuudessaan kaikkia mukana olevia osastoja ja tekijöitä myöten. (Nielsen 

Norman Group:n www-sivut 2017.) Näkyvien kehityskohtien, kuten vaikka vuotavan 

hanan havainnoiminen ja korjaaminen on helppoa, mutta esimerkiksi ravintolassa liian 

pitkäksi muodostunut ruuan odotusaika voi riippua monesta tekijästä. Tällaisessa 

tapauksessa on syytä tarkastella esimerkiksi ruuan valmistus- ja tarjoiluprosessia, eli 

muun muassa esivalmisteluja ja reseptiikkaa, valmistukseen käytettävää välineistöä, 

sekä henkilöstön määrää niin keittiön kuin salinkin puolella. Hidastava tekijä voi yhtä 

hyvin olla puuttuva tuote, liian vähäinen henkilökunta, kuin epäsopimaton 

välineistökin. 

5.9 Laadukkaaksi koetun palvelun seitsemän kriteeriä 

Grönroos (2009, 121) on tiivistänyt ja yhdistänyt eri tutkimuksista ja teoreettisista 

pohdinnoista seitsemän kohdan listan, joiden avulla voidaan mitata niin yrityksen 

imagoon, kuin palvelun toiminnalliseen laatuun eli prosessiin sekä lopputulokseen 

liittyviä asioita. 

1. Ammattimaisuus ja taidot, vaikuttavat pitkälti laatuun ja palvelun 

lopputulokseen 

2. Asenteet ja käyttäytyminen, kuvaavat henkilökunnan palvelualttiutta- ja 

asennetta 

3. Lähestyttävyys ja joustavuus, kertoo asiakaslähtöisyydestä ja 

saavutettavuudesta, sekä siitä miten asiakas kokee yrityksen ja palvelujen 

olevan saatavilla.  

4. Luotettavuus, eli tehdään mitä luvataan ja aina asiakkaan edun mukaisesti 

5. Palvelun normalisointi, kuvaa yrityksen kykyä toimia poikkeustilanteissa ja 

reagointia niiden selvittämiseksi välittömästi 

6. Palvelumaisema, tai palveluympäristö, joka edesauttaa myönteisen 

kokemuksen luomista 
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7. Maine ja uskottavuus, kuvaavat yrityksen imagoa ja luotettavuutta. Asiakas 

odottaa saavansa tunnetun brändin tuotteesta rahoilleen vastinetta ja että yritys 

seisoo nimensä ja palvelujensa takana. (Grönroos 2009, 122.) 

 

5.10 SERVQUAL-malli 

SERVQUAL-menetelmän kehittivät professorit Zeithaml, Parasuraman ja Berry, jo 

1980-luvulla, mittaamaan palvelun laatua. Alun perin menetelmä sisälsi kymmenen 

eri osatekijää, joiden avulla palvelua arvioitiin, mutta sittemmin se on tiivistynyt 

viiteen. (Grönroos 2009, 114.) Menetelmä perustuu asiakkaiden odotuksiin palvelusta 

ja niiden vertailusta heidän kokemuksiinsa. Odotusten ja kokemuksien välille 

muodostuvien erojen perusteella pystytään kuvaamaan palvelun kokonaislaatua. 

Toisin sanoen, mitä pienempi odotusten ja kokemusten välinen ero on, sen paremmin 

palvelun voidaan ajatella vastanneen asiakkaan odotuksia ja olevan myös 

laadukkaampaa. Kokonaislaadun lisäksi voidaan osa-alueita tarkastella myös erikseen. 

(Grönroos 2009, 116.) Menetelmässä osa-alueet on jaettu seuraavanlaisesti; 

 

1. Konkreettinen ympäristö 

2. Luotettavuus 

3. Reagointialttius 

4. Vakuuttavuus 

5. Empatia 

 

Menetelmää käytettäessä tulee ottaa huomioon arvioitava kohde ja sitä tulee soveltaa 

aina sen hetkiseen tilanteeseen sopivaksi. Kaikkien edellä mainittujen osa-alueiden 

mittaaminen ei kaikissa tilanteissa ole mielekästä tai edes mahdollista. Tällöin voidaan 

soveltavin osin hyödyntää myös alkuperäisen mallin kymmentä osatekijää, tai osaa 

niistä. (Grönroos 2009, 116.) 

 

Odotusten ja kokemusten mittaaminen ja vertailu tuo mukanaan myös haasteensa. 

Odotusten mittaamisen haasteena on erityisesti pystyä mittamaan niitä 

totuudenmukaisesti ja oikeaan aikaan. Ennen kokemusta mitatut odotukset voivat 
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todellisuudessa muuttua palveluprosessin edetessä, eikä vertailukohta olekaan enää 

välttämättä sama, kun taas jälkeenpäin mitatut odotukset muodostuvat lopulta 

kuitenkin jo koetun kokemuksen pohjalta. Mikäli odotuksia halutaan mitata, kannattaa 

miettiä verrataanko odotuksia juuri kyseisestä palvelusta saatuun kokemukseen, vai 

kenties yleisesti vastaavanlaisesta palvelusta saatuun kokemukseen. Vaihtoehtoinen 

SERVPERF-mittaristo vertailee pelkästään kokemuksia toisiinsa, jolla saadaan hyvä 

yleiskuva palvelun koetusta laadusta. (Grönroos 2009, 118-119.) 

 

5.11 Asiakastyytyväisyyden mittaaminen 

Asiakastyytyväisyyden mittaaminen on yksi palvelun laadun mittaamiseen käytetyistä 

kriteereistä, joka perustuu lopulta asiakkaan kokemukseen. Säännöllisellä ja 

järjestelmällisellä mittaamisella pystytään tarvittaessa vertaamaan tuloksia edellisiin 

tutkimuksiin. (Palvelumuotoilu Palo Oy:n www-sivut 2020.) Helpoiten vertailu 

onnistuu, kun tutkimukset tehdään siten että niitä pystyy selkeästi mittaamaan, 

esimerkiksi numeerisesti. Samojen asioiden mittaaminen antaa toki vertailtavaa tietoa, 

mutta tässä kohtaa myös yrityksen tulee kiinnittää huomiota vastauksiin. Mikäli 

vastaukset ovat tutkimuksesta toiseen samanlaisia, erityisesti negatiivista tai 

rakentavaa palautetta sisältävät vastaukset, antaa tämä syyn olettaa, ettei asioiden 

kehittämiseksi ole välttämättä tehty tarpeeksi, tai ylipäätään mitään. (Kortesuo & 

Löytänä 2011, 194.) 

 

Yksi selkeimmistä mittareista asiakaskokemusta mitattaessa on Net Promoter Score, 

eli NPS-malli. NPS:n avulla mitataan sitä, kuinka suurella todennäköisyydellä asiakas 

suosittelisi palvelua ystävälleen tai kollegalleen. Asiakkaita pyydetään palvelun 

kuluttamisen jälkeen arvioimaan asteikolla 0-10, suosittelisiko palvelua eteenpäin. 

Asteikolla 0 tarkoittaa ”en suosittelisi ja 10 ”ehdottomasti suosittelisin”. Vastaajat 

jaetaan vastausten perusteella kolmeen eri luokkaan, 0-6 arvosanan antaneet 

arvostelijoiksi, 7 tai 8 antaneet neutraaleiksi ja 9 tai 10 antaneet suosittelijoiksi. (Net 

Promoter System:n www-sivut n.d.) Menetelmä ei juurikaan ota huomioon neutraalin 

arvosanan antaneita, vaan pisteluku lasketaan arvostelijoiden ja suosittelijoiden 

välisestä erosta. NPS-luku saadaan vähentämällä arvostelijoiden prosentuaalinen 
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määrä suosittelijoiden prosenttimäärästä. Esimerkiksi mikäli 60 % vastaajista 

suosittelisi palvelua ja 30 %:n antaessa arvosanan 0-6, NPS-luvuksi muodostuisi 30. 

Mitä suurempi luku on, sen paremmaksi asiakaskokemus voidaan määritellä. 

(Tuulaniemi 2011, 241-242.) 

 

Vaikka NPS:n käyttö on yksinkertaista ja asiakkaalle helppoa, ei se yksinään 

välttämättä riitä kertomaan koko totuutta. Se kertoo lopputuloksen, mutta ei 

esimerkiksi sitä missä olisi vielä kehitettävää tai missä on onnistuttu. Laajemman 

kuvan saadakseen on hyvä sisällyttää kyselyyn myös muita tarkentavia kysymyksiä tai 

vertailtavia mittareita. (Questback:n www-sivut 2016.) 

6 JÄSENKYSELY 

6.1 Tutkimuksen suunnittelu 

Tarkoituksena oli luoda ja toteuttaa jäsenkysely opiskelijakunta SAMMAKKOn 

jäsenille. Kyselyn avulla haluttiin selvittää jäsenistön tyytyväisyyttä opiskelijakunnan 

toimintaan. Kysely toteutettiin vuoden 2017 kyselyn pohjaa mukaillen, jolloin voidaan 

halutessaan myös vertailla jäsentyytyväisyyden muutoksia. 

 

Vuoden 2017 keväällä toteutetussa jäsenkyselyssä ajalta 10.4. - 21.4., vastauksia 

saatiin kaikkiaan 66, joista 94%:lla oli käytössään opiskelijakortti. 

Taustatietokysymyksiin kuului vastaajan opiskelijakampus, ikä, sekä opiskeluvuosi. 

Yleisesti opiskelijoilta kysyttiin, miten he kokivat SAMMAKKOn onnistuvan 

opiskelijoiden edunvalvonnassa, viiden kohdan asteikolla; hyvin, melko hyvin, en 

osaa sano, melko huonosti, huonosti. Kysely sisälsi seuraavat seitsemän 

mielipidekysymystä SAMMAKKOn toiminnasta arviontiasteikolla; 1 = ei lainkaan 

tärkeää, 5 = erittäin tärkeää; 

1. Opiskelijoiden edustaminen koulun sisaisissä työryhmissä ja hallinnossa 

2. Opiskelijoiden edunvalvonta koulun ulkopuolella (osalllistuminen 

yhteiskunnalliseen keskusteluun ja vaikuttamiseen) 
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3. Opiskelun ongelmatilanteissa ohjaaminen 

4. Tuutoroinnista vastaaminen 

5. Opiskelijatapahtumien toteuttaminen (esim. Kurnajaiset, Wapprobatur) 

6. Liikuntatapahtumien ja kampanjoiden toteuttaminen (esim. Loikka-

liikuntatapahtumat, ilmaiset uinnit) 

7. Opinnäytetyön kansituspalvelun tarjoaminen 

 

Kysely sisälsi kysymyksiä opiskelijakunnan jäsenyydestä, kuten sen että kokiko 

opiskelija saavansa jäsenmaksulleen vastinetta ja kuinka paljon opiskelija olisi valmis 

maksamaan jäsenyydestä vuodessa, mikäli valtakunnalliset opiskelijaedut ja -

alennukset (esim. VR ja Matkahuolto) olisivat jo ilmaiseksi opiskelijan käytössä. 

Edellä mainitut kaksi kysymystä voidaankin suoraan liittää 

opiskelijakorttimarkkinoiden uudistukseen. 

 

Lisäksi opiskelijoilta kysyttiin monivalintakysymyksinä heidän mielipiteitään siitä, 

minkälaisia jäsenetuja ja tapahtumia opiskelijakunnan tulisi tarjota. Viimeisenä 

vastaajille annettiin myös mahdollisuus vapaaseen sanaan. 66:sta vastanneesta tähän 

kohtaan tarttui vai 5. 

 

Opinnäytetyössä käytettyyn kyselylomakkeeseen haluttiin sisällyttää kaikki 

aikaisemmassa kyselyssä käytetyt kysymykset, mutta esimerkiksi edunvalvontaa 

koskeviin kysymyksiin tehtiin lisäyksiä ja tarkennuksia, sekä mielipidekysymyksiä 

päivitettiin vastaamaan tätä hetkeä. Mielipidekysymyksiin lisättiin muun muassa kohta 

virtuaalitapahtumista, sekä yhteisöllisyyden lisäämisestä. Erityisesti edunvalvontaa 

koskevia mielipidekysymyksiä haluttiin taustoittaa siten, ettei vastaajalle jäisi 

epäselväksi mistä kysymyksessä on kyse. Täten toiminnan tärkeyttä oli mahdollista 

arvioida silloinkin kun vastaajalla ei olisi omaa henkilökohtaista kokemusta, tai 

tarkkaa käsitystä aiheesta. 

 

Aikaisemmista suunnitelmista poiketen, kyselyyn ei liitetty arvontaa, jonka 

vaikutukset olivat havaittavissa jo ensimmäisen viikon aikana heikon vastausprosentin 

perusteella. 
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6.2 Tutkimuksen toteuttaminen 

Tämän opinnäytetyön sisältämä kyselylomake toteutettiin Google Formsin avulla ja se 

sisälsi sekä avoimia kysymyksiä, että arviointiasteikolla tehtäviä 

mielipidekysymyksiä. Kysymyksiin vastaus oli määritelty pakolliseksi, avoimia, sekä 

edunvalvontaa koskevia lisäkysymyksiä lukuun ottamatta. Kyselyyn vastanneilta ei 

kerätty henkilötietoja, taustakysymyksissä kysyjältä kysyttiin kuitenkin ikää, 

sukupuolta, opiskelumuotoa ja –vuotta, sekä kampusta. Lomakkeen kysymykset 

käytiin yhdessä SAMMAKKOn toiminnanjohtajan kanssa läpi ja lomake testattiin 

toimivaksi. Kyselyyn vastaaminen onnistui sekä suomeksi että englanniksi. 

 

Tutkimukseen liittyvä kysely oli avoinna 31.8. – 19.9.2021. Alkuperäisen 

suunnitelman mukaan kysely oli tarkoitus avata ja jakaa opiskelijakunnan tuutoreille 

kertaavassa tuutorikoulutuksessa 27.8., mutta aikataulullisten ongelmien takia 

tutkimusluvan saaminen viivästyi ja kysely päästiin avaamaan vasta kuun lopussa. 

Linkki kyselyyn julkaistiin ensimmäisen kerran 31.8. opiskelijakunnan sähköpostitse 

lähtevän viikkokirjeen KASIn mukana. 

Tutkimuksen toteuttamisessa sekä tulosten analysoinnissa käytetään kvantitatiivisia eli 

määrällisiä tutkimusmenetelmiä. Määrällisiin tutkimusmenetelmiin päädyttiin, koska 

vastauksia pyritään kyselylomakkeen avulla saamaan mahdollisimman suurelta 

määrältä opiskelijoita. Vastausten analysointi suurelta joukolta on esimerkiksi 

helpompaa numeerisesti jäsenneltävien kuin avoimien kysymysten avulla (Heikkilä 

2014, 15). Kyselylomake sisälsi kuitenkin myös avoimia kysymyksiä, vaikkakin 

pääpaino oli määrällisessä tutkimuksessa. 

 

Kyselylomake jaettiin neljään osioon, joissa oli kaikkiaan 28 kysymystä ja 24 näistä 

oli pakollisia. Ensimmäisessä osiossa kysyttiin vastaajan taustatiedot, sekä annettiin 

mahdollisuus vapaaseen sanaan Slice.fi-palvelusta. Toisessa osiossa kysyttiin lyhyesti 

opiskelijakunnan edunvalvonnasta ja siihen liittyvistä mahdollisista yhteydenotoista. 

Osion kaksi kysymystä oli tarkentavia kysymyksiä, eivätkä siten myöskään pakollisia. 

Kolmannessa osiossa vastaajaa pyydettiin arvioimaan opiskelijakunnan toimintojen 

tärkeyttä numeroilla asteikolla 1-5. Kuten usein mielipidekysymyksissä, päädyttiin 

tälläkin kertaa käyttämään 5-portaista Likertin asteikkoa (Vilkka 2007, 46), jossa 

asteikon määreet olivat 1 = ei lainkaan tärkeää ja 5 = erittäin tärkeää. 
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Vastausvaihtoehdot eivät pitäneet sisällään vaihtoehtoa en osaa sanoa. Neljäs osio 

käsitteli opiskelijakunnan jäsenyyttä, jäsenmaksun suuruutta ja vastaajia pyydettiin 

kertomaan minkälaisia palveluja ja tapahtumia he kaipaisivat lisää. Palvelujen ja 

tapahtumien osalta kysymyksissä oli mahdollisuus valita useampi vaihtoehto, sekä 

myöskin lisätä omia vaihtoehtoja. Viimeisimpänä lomakkeella oli mahdollista antaa 

vapaasti palautetta opiskelijakunnalle. 

7 TUTKIMUKSEN TULOKSET 

Kolmen viikon aikana vastauksia saatiin 16. Vastaajista 12 opiskeli SAMK:n Porin 

kampuksella, 2 Raumalla ja 2 Huittisissa. Kankaanpään Taidekoulusta vastauksia ei 

tullut yhtään. 75 %:lla vastanneista opinnot olivat edenneet enintään kolmanteen 

opiskeluvuoteen asti (Kuvio 1) ja 81% kaikista vastanneista opiskeli päiväopetuksessa. 

Vaikkakin määrällisesti vastauksia oli vähän, oli positiivista huomata, että vastauksia 

saatiin edes yhdeltä monimuoto-opiskelijalta, sekä kahdelta verkkototeutuksessa 

opiskelevalta. Tässä tapauksessa monimuoto- ja verkko-opiskelijat edustivat kyselyn 

vanhimpia ikäluokkia. Kaikkiaan reilut 60% oli alle 25-vuotiaita päiväopiskelijoita 

(Kuvio 2). Vastanneista 11 oli naisia ja 5 miehiä. Kaikilla vastaajista oli käytössään 

mobiiliopiskelijakortti, sekä kolmella lisäksi myös perinteinen muovinen 

opiskelijakortti. 
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Kuvio 1. Vastaajien opiskeluvuosi. 
 

 
Kuvio 2. Vastaajien ikäjakauma. 
 

Taustakysymyksissä tiedusteltiin myös opiskelijoiden tyytyväisyyttä Slice.fi:n 

tarjoamiin opiskelijaetuuksiin. Suurin osa vastanneista oli enimmäkseen tai erittäin 

tyytyväisiä etuihin, kun taas 18,8% vastanneista ei ollut käyttänyt Slice.fi-etuja 

lainkaan. Vastaavasti yhtä suuri määrä ilmaisi jossain määrin olevansa tyytymätön 

tarjolla oleviin etuihin. (Kuvio 3). Lisäksi vastaajilla oli mahdollista antaa vapaasti 

palautetta palvelusta ja kaikkiaan avoimia vastauksia tuli yhdeksältä vastaajalta. 

Neljässä vastauksessa nousi esille sovelluksen hitaus, hankalasti löydettävät edut tai 

muut ongelmallisuudet, yleisesti myös kaivattiin parempia ja laajemmalle ulottuvia 

etuuksia. Yhden vastaajan mielestä palvelu oli kuitenkin helppokäyttöinen ja hyvä. 
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Kuvio 3. Vastaajien tyytyväisyys Slice.fi tarjoamiin etuihin. 
 

Opiskelijoiden edunvalvontaa koskevissa kysymyksissä opiskelijakuntaan oli ollut 

yhteydessä vain yksi vastanneista, opintoihin tai opintojaksoon, sekä opetukseen tai 

opetushenkilökuntaan liittyvissä asioissa. Opiskelijakuntaan yhteydessä ollut 

opiskelija koki, että yhteydenotosta oli hänelle hyötyä. Tähän kysymykseen saatiin 

myös toinen myönteinen vastaus, mutta koska vain yksi ilmoitti yhteydenotostaan, 

voidaan olettaa tämän olevan mahdollisesti virheellinen vastaus. Vastanneista kuusi 

oli sitä mieltä, että opiskelijakunta onnistuu opiskelijoiden edunvalvonnassa hyvin, 

neljän mielestä melko hyvin. Viisi ei osannut sanoa ja yhden mielestä opiskelijakunta 

onnistui edunvalvonnassa melko huonosti. Kaikki vastanneet kuitenkin tiesivät 

kyselyn perusteella mitä opiskelijoiden edunvalvonnalla tarkoitetaan. (Kuvio 4). 

Edunvalvontaa kuitenkin pohjustettiin osion alussa, sekä yhteydenottoa tarkentavasta 

kysymyksestä vastaaja on voinut lukea lisää, mistä mahdollisesti edunvalvonnassa 

voisi olla kyse. Tässä kohtaa ei siis voida tehdä absoluuttista päätelmää, onko vastaaja 

tiennyt mitä edunvalvonta tarkoittaa, jo ennen kyselyyn vastaamista, vai tiedostanut 

sen vasta sen aikana. Mikäli vastausprosentin olisi suurempi, eikä kolmasosa olisi 

osannut sanoa edunvalvonnan onnistumisesta, voitaisiin ajatella ettei opiskelijakunnan 
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edunvalvonta ole kovin näkyvää tai, että sille ei ole ollut erityistä tarvetta. Näillä 

vastausmäärillä ei kuitenkaan voida tehdä yleistyksiä. 

 

 
Kuvio 4. Miten SAMMAKKO onnistuu vastaajien mielestä edunvalvonnassa. 
 

Seuraavissa kysymyksissä vastaajaa pyydettiin arvioimaan, kuinka tärkeäksi hän 

kokee opiskelijakunnan eri toimintoja. Vastaukset arvioitiin asteikolla 1 = ei lainkaan 

tärkeää, 5 = erittäin tärkeää. Tuloksia tarkastellaan ja vertaillaan muun muassa 

keskiarvon perusteella, mutta osan kysymysten kohdalla on syytä ottaa huomioon 

tunnusluvuista myös moodi, joka kertoo mitä havainnoista esiintyy useimmin. 

Moodiin yksittäiset ääripään havainnot eivät vaikuta, toisin kuin keskiarvoon. (Vilkka 

2007, 121). 

 

Kolme ensimmäistä kysymystä koskivat opiskelijoiden edunvalvontaa. Opiskelijoiden 

edustaminen koulun sisäisissä työryhmissä ja hallinnossa koettiin pääasiassa erittäin 

tärkeäksi. Tätä mieltä oli 10 vastaajista, kun taas kuusi koki sen melko tärkeäksi. 

Opiskelijoiden edunvalvonta koulun ulkopuolella, kuten yhteiskunnallisessa 

keskustelussa ja vaikuttamisessa jakoi enemmän mielipiteitä keskiarvolla 4,3, koulun 

sisäisen edustamisen ollessa 4,6. Vastaajista 14 koki kuitenkin myös koulun 

ulkopuolisen edunvalvonnan joko melko tärkeäksi tai erittäin tärkeäksi. (Kuvio 5). 

Opiskelun ongelmatilanteissa ohjaaminen koettiin kolmanneksi tärkeimmäksi 

toiminnoksi kymmenen vastaajan vastatessa sen olevan erittäin tärkeää, keskiarvolla 

4,56 (Kuvio 6). Kun vastauksien keskiarvoja verrataan taustakysymykseen 
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opiskelijakunnan onnistumisesta edunvalvonnassa, huomataan, että kaikkien kolmen 

edunvalvontaa koskevan tekijän tärkeyden merkitys pienenee samalla kun kokemus 

edunvalvonnan onnistumisestakin. 

 

 
Kuvio 5. Opiskelijoiden edunvalvonta koulun ulkopuolella (osallistuminen 
yhteiskunnalliseen keskusteluun ja vaikuttamiseen). 
 

 
Kuvio 6. Opiskelun ongelmatilanteissa ohjaaminen. 
 

Tuutoroinnista vastaamisen koki erittäin tärkeäksi vastaajista 11, melko tärkeästi 3 ja 

2 ei kovinkaan tärkeäksi. Ne jotka eivät kokeneet tuutorointia kovinkaan tärkeäksi, 

olivat kyselyn tuloksia tarkastellessa yleisesti ottaen tyytymättömiä myös moneen 

muuhun asiaan, kuten Slice.fi:n tarjoamiin etuihin tai jäsenmaksunsa suuruuteen. 
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Kyselyn neljä seuraavaa kysymystä koskivat erilaisien opiskelijakunnan tapahtumien 

toteuttamisen tärkeyttä. Opiskelijatapahtumien, kuten esimerkiksi Kurnajaiset ja 

Wapprobatur, toteuttamista piti erittäin tärkeänä hiukan yli puolet vastaajista. 

Vastaavasti 50% vastaajista piti erilaisten liikuntatapahtumien ja kampanjoiden, kuten 

esimerkiksi Loikka-liikuntatapahtumien ja ilmaisten uintikertojen toteuttamista 

erittäin tärkeänä. Eniten hajontaa oli vastauksissa koskien etätapahtumia, johon saatiin 

ainoana kysymyksenä vastauksia kaikilla arvoilla, jolloin keskiarvoksi muodostui 

3,56. Opintopiirien mahdollistamista piti melko tärkeänä 50% vastaajista ja vain kaksi 

erittäin tärkeänä. Tärkeimmäksi koettiin keskiarvon 4,31 perusteella 

liikuntatapahtumien toteuttamista, toisena opiskelijatapahtumien keskiarvolla 4,19 ja 

kolmanneksi tärkeimpänä opintopiirien toteuttamista jonka vastausten keskiarvoksi 

muodostui 3,75. Kaikkien tapahtumien kohdalla, lukuun ottamatta opintopiirejä, 

eniten havaintoja oli kuitenkin arvolle 5. Opintopiirien mahdollistamisen kohdalla 

eniten havaintoja oli arvolla 4, mikä oli myöskin lähimpänä vastausten keskiarvoa. 

(Kuvio 7). 

 

 
Kuvio 7. Erilaisten opiskelijakunnan tapahtumien toteuttaminen. 
 

Yhteisöllisyyden ylläpitämistä piti erittäin tärkeänä suurin osa, yli 80 % vastaajista. 

Kaksi vastaajista piti yhteisöllisyyden ylläpitämistä melko tärkeänä ja ainoastaan yksi 

koki ettei se ole juurikaan tärkeää. (Kuvio 8). Kyseinen vastaaja pitikin melko tärkeänä 

ainoastaan opiskelijaetuuksien kehittämistä, opiskelijoiden edustamista koulun sisällä, 

sekä ongelmatilanteissa opastamista.  
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Kuvio 8. Yhteisöllisyyden ylläpitäminen. 
 

Opiskelijaetuuksien ja Slice.fi-palvelun kehittämistä yhtä vastaajaa lukuun ottamatta 

pidettiin joko erittäin tärkeänä tai melko tärkeänä. (Kuvio 9.) Verrattaessa vastaajien 

tyytyväisyyttä Slice.fi-etuihin ja heidän vastauksiinsa etuuksien kehittämisen 

tärkeydestä, tärkeimpänä etujen kehittämistä pitivät ne, jotka kokivat olleensa 

enimmäkseen tyytyväisiä. Heitä oli vastaajista 44%. Erittäin tyytyväisiä sekä niitä 

jotka eivät olleet käyttäneet Slice.fi-etuja, oli molempia yhtä paljon eli 19% vastaajista. 

Molemmat kokivat etujen kehittämisen yhtä tärkeäksi keskiarvolla 4,33. 

 

 
Kuvio 9. Opiskelijaetuuksien ja Slice.fi-palvelun kehittäminen. 
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Opinnäytetyön kansitusta erittäin tai melko tärkeänä piti yhteensä reilut 56% 

vastaajista. 37,5% vastaajista arvioi opinnäytetyön kansituksen tärkeyden neutraalisti 

numerolle 3. (Kuvio 10). Eniten erittäin tärkeänä kansituspalvelua pitäviä oli toista 

vuotta opiskelevien vastaajien joukossa. Kolmannen vuoden opiskelijoita vastanneista 

oli kaksi, joista kumpikin piti kansituspalvelua ainoastaan jokseenkin tärkeänä. 

Neljättä tai useampaa opiskeluvuotta opiskelevat arvioivat palvelun tärkeyden 

keskiarvolle 4. Heitä oli vastaajista 25%. 

 

 
Kuvio 10. Opinnäytetyön kansituspalvelun tarjoaminen. 
 

Seuraavassa osiossa vastaajia pyydettiin arvioimaan, kokevatko he saavansa 

jäsenmaksulleen vastinetta, sekä sitä kuinka paljon he olisivat valmiita maksamaan 

jäsenyydestä vuodessa, mikäli valtakunnalliset matkustusedut (VR ja Matkahuolto) 

olisivat heidän käytössään jo ilmaiseksi. VR:n ja Matkahuollon opiskelijaedut ovat 

yksiä suurimmista opiskelijakortin hyödyistä, vaikkakin etujen rahallinen arvo on 

vuosien varrella laskenut jonkin verran. Vastaajista 11 vastasi kyllä ja 3 ei osannut 

sanoa. Vastanneista kaksi oli sitä mieltä, että eivät kokeneet saavansa vastinetta 

rahoilleen. (Kuvio 11). Molemmat vastaajista oli miehiä, eikä kumpikaan ollut 

tyytyväinen myöskään Slice.fi:n tarjoamiin etuihin. Molempien vastauksista oli 

havaittavissa tyytymättömyyttä myös opiskelijakunnan onnistumiseen 

edunvalvonnassa, jonka kumpikin koki kuitenkin melko tärkeäksi toiminnoksi 

opiskelijakunnalle. Huolimatta siitä, että molemmat olivat tyytymättömiä sekä 

Slice.fi:n etuihin, että jäsenmaksuunsa, ainoastaan toinen koki melko tärkeäksi 
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opiskelijaetuuksien kehittämisen, toinen puolestaan oli sitä mieltä, ettei se ollut 

juurikaan tärkeää. 

 
Kuvio 11. Koetko saavasi jäsenmaksullesi vastinetta? 
 

Tällä hetkellä opiskelijakunnan jäsenyys maksaa opiskelijalle lukuvuodessa 30€ ja 

lukukausi 16€. Vastaajista ainoastaan 19% olisi valmis maksamaan 26€ tai enemmän 

vuodessa, mikäli valtakunnalliset matkustusedut olisi heidän käytössään jo muutenkin 

ilmaiseksi. Suurin osa maksaisi mieluiten vuosijäsenyydestä 16-20€, eli 

lukukausimaksun verran. Yksi vastaajista ei maksaisi mitään ja toinen 6-10€. (Kuvio 

12). Kyseessä ovat samat henkilöt jotka ovat ilmaisseet tyytymättömyyttään läpi 

kyselyn. 

 

 
Kuvio 12. Mikäli VR:n ja Matkahuollon edut olisivat jo ilmaiseksi käytössäsi, kuinka 
paljon olisit valmis maksamaan jäsenyydestä vuodessa? 

Kyllä
69%

En
12%

En osaa sanoa
19%

0 €
6%

1-5€
0%

6-10€
6%

11-15€
12%

16-20€
44%

21-25€
13%

26-30€
6%

>30€
13%



39 
 

 

 

Viimeisimpinä jäsenyyteen liittyvinä kysymyksinä opiskelijoilta kysyttiin minkälaisia 

jäsenetuja, sekä minkälaisia tapahtumia opiskelijakunnan tulisi tarjota. 

Vastausvaihtoehdot oli annettu valmiiksi, mutta molemmissa kysymyksissä vastaaja 

pystyi myös lisäämään omansa. Eniten toivottiin alennuksia paikallisista tapahtumista 

ja palveluista sekä melkein yhtä paljon toivottiin alennuksia opiskelijakunnan 

tapahtumista ja palveluista. Vastaajista vanhemmat ikäryhmät toivoivat tasaisemmin 

etuja eri palveluista, kun taas nuoremmilla pääpaino oli tapahtumista saatavissa 

alennuksissa. (Taulukko 1). Tapahtumista eniten toivottiin kulttuuritapahtumia ja 

toisena opiskelijabileitä. Koko perheen tapahtumat ja virtuaalitapahtumat saivat 

vähiten kannatusta. (Taulukko 2). 

 

Taulukko 1. Toivotut jäsenedut ikäluokittain. 
  

<21 21-25 26-30 31-35 >41 yhteensä 
Alennuksia paikallisista tapahtumista 
ja palveluista 

5 3 3 1 1 13 

Alennuksia opiskelijakunnan 
tapahtumista ja palveluista 

3 3 2 1 1 10 

Liikuntapalveluja 0 1 1 1 1 4 

 
 
Taulukko 2. Toivotut tapahtumat ikäluokittain. 
  

<21 21-25 26-30 31-35 >41 yhteensä 
Kulttuuritapahtumia 4 4 1 1 1 11 
Opiskelijabileitä 3 2 3 1 1 10 
Liikuntatapahtumia 2 2 2 1 0 6 
Päihteettömiä 
tapahtumia 

2 2 1 0 0 5 

Virtuaalitapahtumia 
(Discord yms.) 

1 0 1 1 1 4 

Koko perheen 
tapahtumia 

2 1 0 0 0 3 

 

Kyselyn viimeisenä vastaajille annettiin vapaa sana, johon saatiin kaksi vastausta.  

Suorat lainaukset menivät seuraavanlaisesti;  

”Sähköpotkulaudoille parkki, jossa voisi ladata/lukita oman potkulaudan turvallisesti 

koulupäivän ajaksi. Lokerikko tms.” 
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”Kuninkaisissa on haasteena opiskelijoiden sijainti ympärisuomen. Olisi kiva jos 

muualla asuvta voisi osallistua ilman matkustamista tai tapahtumat olisivat 

yhteistyössä”. Ensimmäinen vastaaja opiskeli SAMK Porin kampuksella. 

8 YHTEENVETO 

8.1 Johtopäätökset 

Opinnäytetyön tarkoituksena oli selvittää jäsenistön ajatuksia ja mielipiteitä 

opiskelijakunnan toiminnasta. Tutkimuksella haluttiin tietää ovatko opiskelijat 

tyytyväisiä opiskelijakunnan tarjoamiin palveluihin ja miten niitä voitaisiin 

mahdollisesti kehittää vastaamaan parhaiten opiskelijoiden tarpeita ja toiveita. 

 

Tutkimusten tulosten perusteella 62,5% vastaajista koki opiskelijakunnan onnistuneen 

edunvalvonnassa joko melko hyvin tai hyvin ja 68,8% koki saavansa jäsenmaksulleen 

vastinetta. Opiskelijakunta SAMMAKKOn jäsenenä opiskelija saa käyttöönsä myös 

Slice.fi-palvelun jäsenedut, joihin erittäin tyytyväisiä oli 18,8% ja enimmäkseen 

tyytyväisiä 43,8%. Slice.fi-palvelu keräsi yli puolelta vastaajista avointa palautetta, 

joissa kuitenkin ilmeni useampaan otteeseen kritiikkiä sovelluksen heikosta 

käytettävyydestä, sekä suppeista eduista. 100% opiskelijakuntaan edunvalvontaan 

liittyvissä ongelmissa yhteydessä olleista koki yhteydenoton olleen hyödyllinen. 

 

Vastauksien keskiarvoja tarkasteltaessa, opiskelijakunnan toiminnoista tärkeimmäksi 

koettiin yhteisöllisyyden ylläpitäminen, opiskelijoiden edustaminen koulun sisäisissä 

työryhmissä ja hallinnossa, sekä opiskelun ongelmatilanteissa ohjaaminen. Vähiten 

tärkeäksi koettiin etätapahtumien järjestämistä ja opintopiirien ja kerhotoiminnan 

mahdollistamista. Asteikolla 1-5, kaikki toiminnot arvioitiin kuitenkin yli 3,5 

keskiarvolle. 

 

Jäsenetuihin vastanneet halusivat pääasiassa alennuksia sekä paikallisista, että 

opiskelijakunnan tapahtumista ja palveluista. Muutama vastaaja kaipasi myös 
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liikuntapalveluja. Tapahtumista opiskelijakunnan haluttiin järjestävän enimmäkseen 

kulttuuritapahtumia, sekä opiskelijabileitä. Liikunta-, päihteettömät ja 

virtuaalitapahtumat saivat jokainen muutaman äänen, kuin myös koko perheen 

tapahtumatkin. Näiden osuus vastauksista oli kuitenkin huomattavasti pienempi. 

 

Yleisesti ottaen vastanneiden voidaan nähdä olevan vähintäänkin jollain tasolla 

tyytyväisiä opiskelijakunnan toimintaan ja jäsenyyteen, muutamaa vastaajaa lukuun 

ottamatta.  

8.2 Tutkimuksen luotettavuustarkastelu 

Tutkimuksen keskittyessä opiskelijakunnan jäsenyyteen, pitäisi kohderyhmän olla 

selkeästi opiskelijakunnan jäsenet. Jäsenrekisterimuutoksen takia tutkimuksella ei 

pystytty lähestymään pelkästään jäseniä, vaan tutkimuksessa käytettiin lopulta 

kokonaisotantaa. Kyselyssä käytetyt kysymykset olivat kuitenkin sellaisia, että myös 

muilta kuin jäseniltä voitaisiin saada hyvää tietoa, esimerkiksi siitä, miksi opiskelija ei 

kuulu opiskelijakuntaan. Tässä tapauksessa kaikilta vastaajista kuitenkin löytyi 

opiskelijakortti, mutta tosiasiassa missä vaiheessa ei kysytty, onko vastaaja 

Opiskelijakunta SAMMAKKOn jäsen, joten menemme lähinnä olettamuksen varassa.  

Lähtökohtaisesti oletamme, että jokainen vastaaja on ymmärtänyt vastaavansa 

nimenomaan Opiskelijakunta SAMMAKKOa koskeviin kysymyksiin ja että täten 

sekä opiskelijakortilla, että esimerkiksi jäsenmaksulla viitataan nimenomaan 

kyseiseen organisaatioon. 

 

Tutkimuksella haluttiin selvittää opiskelijoiden tyytyväisyyttä opiskelijakunnan 

toimintoihin ja vastausten perusteella voidaan todeta suurimman osan vastaajista 

olevan vähintäänkin jossain määrin tyytyväisiä. Tutkimuksella saatiin siis vastaukset 

tutkimuskysymyksiin, mutta vastausprosentin ollessa lähes olematon, ei tutkimuksen 

tuloksia voida pitää yleistettävinä. Vastausprosentin noustessa, voitaisiin samalla 

tutkimuksella tuottaa huomattavasti luotettavampia tuloksia. 

 

Omaksi ongelmakseen muodostuu ammattikorkeakoulun jakautuminen usealle 

paikkakunnalle ja kampukselle. Vaikka nykyään käytännössä kaikki palvelut ovat 
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saatavilla verkossa, ovat opiskelijat siitä huolimatta osittain eriarvoisessa asemassa 

palvelujen suhteen. Parhaan kokonaiskuvan saadakseen tulisi kyselyyn saada 

suhteessa sama määrä vastauksia jokaiselta kampukselta.  

8.3 Pohdinta 

Opinnäytetyön teoriaa lähestytään asiakaslähtöisen liiketoiminnan näkökulmasta. 

Lähtökohta sinänsä on hieman erilainen verrattuna niin sanottuun tavalliseen 

yritykseen. Opiskelijakunnan asiakkaista ovat opiskelijat, opiskelijakuntaa pyörittävät 

opiskelijat itse ja koska opiskelijakunnan tehtävä on myös lakisääteinen, sen toiminta 

on ainakin toistaiseksi taattu, tilanteesta riippumatta. Asiakasymmärryksen ja 

asiakkaan kokeman arvon sisäistäminen pitäisi tulla toimijoille luonnostaan, mikäli he 

haluavat ajaa suuremman joukon etua, heidän ketä he edustavat. Toimijoiden 

lähestyminen saattaa olla opiskelijalle huomattavasti helpompaa, saattaahan kyseessä 

olla oma opiskelukaveri. Heille on helppo kertoa mikä mättää, missä on onnistuttu tai 

missä mentiin totaalisesti metsään. Ideaalitilanteessa opiskelijakunnan toimijoista 

löytyy edustus jokaiselle koulutusalalle, ikäryhmälle ja kampukselle. Näin harvemmin 

kuitenkaan on ja esimerkiksi Kankaanpään Taidekoulu on suurimmaksi osaksi 

loistanut poissaolollaan. Kampusten ja opiskelijoiden väliset erot tulisi ottaa huomioon 

palveluja kehitettäessä. Porilaisen 21-vuotiaan päiväopiskelijan voi olla haasteellista 

asettua samoihin saappaisiin 40-vuotiaan verkko-opintoja suorittavan opiskelijan 

kanssa. Kuitenkin osa heistäkin kaipaa yhtä lailla sosiaalista kanssakäymistä muiden 

opiskelijoiden kanssa, kuten tämänkin kyselyn vastauksissa oli nähtävissä, vaikkakin 

vain pienessä edustuksessa. Tuloksista kävi ilmi myös, että koko perheen tapahtumia 

toivoneet olivatkin alle 25-vuotiaita, samoin kuin päihteettömiäkin tapahtumia 

toivoivat alle 30-vuotiaat. Toisaalta nuorten alkoholinkäytön vähentyminen on 

kuitenkin viime aikoina ollut esillä useammassakin lähteessä.  

 

Omat haasteensa toiminnan kehittämiseen tuo muun muassa SAMK:n jakautuminen 

usealle paikkakunnalle. Kampusten väliset etäisyydet ovat verrattain suuria, jolloin 

yhteisten tapahtumien järjestäminen haastaa niin logistisesti kuin taloudellisestikin. 

Opiskelijat haluaisivat tasapuolisesti opiskelijaetuuksia ja tapahtumia, mutta 

käytännössä sen toteuttaminen voi olla vaikeaa, jo kaupunkien erilaisen 
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yritystarjonnan vuoksi. Kyselyn vastauksissa nousikin esille myös verkkokauppojen 

alennukset, tosin näihin moniin on alennuksia saatavilla Frankin kautta. 

Opiskelijakunnalle tuskin on mielekästä mainostaa kilpailijaa, mutta loppujen lopuksi 

kyse on kuitenkin opiskelijan edusta. Varmasti selkeintä opiskelijalle olisikin yksi 

palvelu, jolloin kaikki edut ja alennukset löytyisi samasta paikasta. 

Opinnäytetyön teoriataustassa perehdyttiin myös muun muassa 

ammattikorkeakouluopiskelijoiden taustamuuttujiin, arvoihin ja hyvinvointiin. 

Aikaisempien tutkimusten mukaan yhteisöllisyyden tunne ihmisen hyvinvoinnin 

kannalta on merkittävä ja erityisesti kuluneiden parin vuoden aikana sen merkitys on 

kasvanut. Vaikka kyselyn tuloksia ei voida liiaksi yleistää pienen vastausmäärän takia, 

on siitäkin silti havaittavissa vastaavia tuloksia. Yhtä vastaajaa lukuun ottamatta kaikki 

arvottivat yhteisöllisyyden ylläpitämisen melko tai erittäin tärkeäksi ja 

numeroasteikolla arvioitavista kysymyksistä tämä nousikin kaikkein tärkeimmäksi. 

 

Opinnäytetyön tavoitteena oli saada kyselyn avulla riittävästi tietoa opiskelijoilta 

opiskelijakunnan toiminnoista. Jo aikaisemmin käytössä ollutta kyselylomaketta 

päivitettiin ajankohtaisemmaksi, lisäämällä muun muassa kysymyksiä etätapahtumista 

ja yhteisöllisyydestä, sillä näiden merkitys on jokseenkin muuttunut viimeisten parin 

vuoden aikana. Kyselylomakkeesta saatiin käyttökelpoinen ja kysymyksien 

aihealueita pohjustettiin sen verran, että myös aihetta vähemmänkin tunteva pystyi 

kysymyksiin vastaamaan. Kyse oli suurimmaksi osaksi mielipidekysymyksistä, jolloin 

tärkeää oli saada todenmukainen vastaus kaikilta vastaajilta. Saamalla tarpeeksi 

vastauksia siitä mitkä opiskelijakunnan toiminnot koettaisiin tärkeimmiksi, voitaisiin 

tarvittaessa miettiä, minkä kehittämiseen kannattaisi keskittyä enemmän ja minkä 

vähemmän. Toteutetun tutkimuksen vastausten perusteella ei voida kuitenkaan tehdä 

suuria päätelmiä. Vaikka kysely teoriassa on vertailukelpoinen aikaisemman kanssa 

kysymysten suhteen, ei vertailuakaan välttämättä kannata nykyisellä vastausmäärällä 

tehdä. 

 

Omat haasteensa kyselyn toteuttamiselle tuotti muun muassa kevään 2021 aikana 

toteutetut useat päällekkäiset kyselyt, usealta eri taholta. Jo lähtökohtaisesti 

päällekkäisyydet syövät vastaajamääriä, sillä harva jaksaa vastata kyselyihin yksi 

toisensa perään. Aikataulullisista syistä, lopulta tavoitteena oli tähdätä kyselyn 

julkaiseminen syksyn kertaavaan tuutorikoulutukseen, elokuun loppuun. Tuutoreiden 
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ajateltiin olevan opiskelijakunnan aktiivisimpia jäseniä, joilta voitaisiin saada 

rehellisiä mielipiteitä ja varteenotettavia kehitysehdotuksia. Tutkimuksen eettisyyttä 

mietittäessä, olisi ollut kuitenkin erittäin tärkeä painottaa vastaamisen 

vapaaehtoisuutta, sillä tuutoreilla on käytännössä lähes työsuhdetta vastaava suhde 

opiskelijakuntaan. Tämän lisäksi tavoitteena oli jakaa kyselyä myös muille 

opiskelijoille, muun muassa opiskelijakunnan viikkokirjeen avulla. Tutkimusluvan 

saamisen viivästyttyä alkuperäiseen tavoiteaikaan ei kuitenkaan päästy. 

 

Kyselylinkki lähti lopulta opiskelijoille hieman alkuperäistä aikataulua myöhemmin 

opiskelijakunnan viikkokirjeen mukana, sekä myöhemmin myös jaettuna suoraan 

tuutoreille opiskelijakunnan tuutorivastaavan avustuksella. Tässä kohtaa todettakoon, 

ettei kumpikaan jakelukanavista ollut vastausten määrän suhteen toistaan parempi. 

Myöhemmin myös kuulin erään opiskelijan sanovan, ettei hän henkilökohtaisesti edes 

lue viikoittain sähköpostiin saapuvaa KASIa, eikä hänelle ollut edes tullut mieleen, 

että se voisi sisältää kyselylinkin. Myöskään omalla kohdallani, avoimen 

ammattikorkeakoulun kautta uudelleen aktivoituun sähköpostiin, ei koskaan kyseistä 

viikkokirjettä ole saapunut. Täten ainakaan avoimen AMK:n opiskelijoiden 

tavoittaminen kyseistä kautta ei onnistu, mikäli tilanne on sama myös muilla. 

Aikaisemmin linkki viikkokirjeeseen on jaettu myös esimerkiksi opiskelijakunnan 

Facebook-sivuilla, mutta 2020 syyskuun jälkeen näin ei ole enää ollut. Viikkokirjeen 

toimivuutta tiedonjakelukanavana voikin olla syytä tarkastella.  

 

Oma tekijänsä vastausten määrän on varmasti ollut myös se, ettei opiskelija välttämättä 

ole kokenut kyselyyn vastaamisen tuovan hänelle mitään lisäarvoa tai hyötyä, oli se 

sitten mahdollisuus päästä vaikuttamaan, voittaa lahjakortti tai ylimääräinen 

haalarimerkki. Jo vuosia sitten opiskelijoita alettiin houkuttelemaan muun muassa 

äänestämään edustajiston vaaleissa haalarimerkeillä, sillä niiden koettiin olevan 

helppo tapa saada opiskelijat liikkeelle ja sillä saatiinkin äänestysprosenttia hiukan 

nostettua. Siitäkin huolimatta, että kyselyyn saatiin verrattain todella vähäinen määrä 

vastauksia, oli yli puolet vastaajista vaivautunut antamaan myös avointa palautetta 

kyselyssä. Tästä voisi päätellä osittain myös sen, että ne keillä on oikeasti halu antaa 

palautetta ja saada äänensä kuuluviin, eivät ole niinkään kiinnostuneita lisähyödyistä, 

vaan siitä, että he saavat sanansa sanotuksi. 
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